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INTRODUCTTION.

Dans les applications pratiques, les techniques classiques d'analyse
multidimensionnelles ne sont pas suffisamment efficaces pour un certain nombre
de problémes. De plus,l'application de telles techniques ne peut souvent s'ef-

fectuer que sous d'importantes hypothéses restrictives de normalité.

Les difficultés dans la détermination de relations entre caractéres
aléatoires et dans l'interprétation des résultats des analyses ont été le point
de départ pour de nouvelles classes de techniques moins restrictives et dont
l'interprétation des résultats est, pour certaines de ces méthodes, facilitée par

leurs aspects descriptifs.

Dans une grande partie des cas, les &tudes statistiques se font &
partir d'échantillons multidimensionnels, qui se présentent sous la forme de
vastes tableaux numériques. Plus les dimensions du tableau sont grandes, plus
il est difficile au statisticien de déceler l'information'que peut contenir un

tel tableau.

Quelquefois, & partir de deux ensembles finis I et J, on crée des
tableaux dans le but de chercher i dégager, dans chacun de ces ensembles, des
structures qui dépendent de ses relations avec l'autre ensemble. De tels tableaux
sont le vnoint de départ de quelques unes de ces techniques de 1'analyse facto--
rielle (analyse en composantes principales, ~ ‘analyse factorielle des corres-

pondances ...).

Du tableau rectangulaire de nombres, on passe a une représentation
géométrique, dans un espace euclidien & grande dimension, d'un ensemble de points

munis de masses (nuage) que l'on projette ensuite dans un espace de petite



dimension qui réalise le minimum de déformation, une fois fixée cette dimension.
Le choix de la métrique, la facon dont les tableaux sont obtenus a partir des
données sont les principales différences entre les différentes méthodes d'analyse

factorielle.

L'étude que nous proposons de faire constitue une application de 1l'analyse fac-
torielle des correspondances a des données sociologiques. Ces données ont été
&établies par 1'Equipe d'Etude des Loisirs et des Modéles Culturels du Centre
National de la Recherche Scientifique (Paris), sous la direction de

Monsieur Joffre Dumazedier, Maltre de Recherches au C.N.R.S. Cet &chantillon,
constitué en 1957, a déjad servi de base 3 une étude des contenus du Loisir et
de leurs significations culturelles, publiée aux Editions du Seull i Paris, en

1966, sous le titre "Loisir et Culture" (1).

Madame N. SAMUEL et son équipe de sociologues souhaitaient soumettre
ces mémes données i 1'étude d'un probléme nouveau, a savoir : quelles sont les
relations entre intéréts de loisir d'une part, obligations sociales (obligations
de travail et de famille) et déterminants culturels (en particulier le niveau
d'instruction individuel et familial) d'autre part, en profitant de ce travail
pour utiliser une méthode qui connait avec l'arrivée des ordinateurs un essor

tout & fait nouveau : l'analyse factorielle des correspondances.

Cette méthode a été développée en particulier par Monsieur le Professeur

J. P. Benzécri,de 1'Institut de Statistiques de 1'Université de Paris (I.S.U.P.).

(1) Dumazedier J. et Ripert A. - Loisir et la Ville. Loisir et Culture ;
Paris. Le Seuil, 1966.




Les programmes utilisés sont ceux qui ont été publiés par le Laboratoire
de Statistique Math&matique du professeur Benzecri et qui ont été adaptés aux
moyens de calcul i notre disposition & 1'Université de Sciences et Techniques de

Lille.

Nous remercions en particulier Monsieur le professeur BACCHUS, directeur
de 1'U.E.R. de 1'I.E.E.A., qui nous a permis d'utiliser 1'ordinateur BULL-M-LO du
laboratoire de calcul de 1'Université de Lille, pour 1'élaboration des tableaux
de correspordances utilisés dans notre &tude. Nous remercions d'autre part
Monsieur le professeur POUZET, directeur du Département d'Infcrmatigue de 1'I.U.T.
de Lille, qui a bien voulu accepter & titre exceptionnel que les analyses facto-
rielles de correspondances soient effectuées sur 1l'ordinateur I.B.M. 360-25 de

1'T.U.T.

Mademoiselle MARQUET, professeur & 1'Université des Sciences et Technique:
de Lille,a dirigé ce travail pour lequel j'ai &également bénéficié des conseils par-
ticuliérement précieux de Monsieur LOSFELD, maftre-assistant & 1'I.U.T. Section

informatique et de 1'aide amicale de Monsieur VAN INGELANDT.
A tous,ma gratitude est acquise.

1]
Elle est également acquise 4 Madame BERAT et d Madame LENGAIGNE qui ont

eu la charge de la dactylographie de ce manuscrit.



Ce travail est divisé en trois parties :

- La premiére partie constitue un bref exposé mathématique de la méthode de

1'analyse factorielle des correspondances.

- La deuxiéme partie est consacrée i la présentation des données et contient en

détail tout le plan de 1'étude auquel nous nous intéressons.

~ La troisidme partie contient les interprétations des diverses analyses facto-
rielles de correspondances réalisées, et aussi les comparaisons entre les divers

résultats, et la conclusion générale de notre étude.

Nous avons mis en annexe tous les graphes concernant les diverses
analyses factorielles, ainsi que les tableaux descriptifs des caractéres mis en

correspondances.



le PARTIE

1 - Analuse factorielle d'un nuage de points.

1) Déginitions.- Soient E wun espace vectoriel réel de dimension finie
et E' son dual algébrique.

Par abus de langage, on désigne encore par la lettre E 1l'espace affine
ayant E pour espace vectoriel sous-jacent et O pour origine, et par EG l'es~

pace affine ayant E pour espace vectoriel sous-jacent et G pour origine.

1.1.) On appelle nuage un ensemble M de points (Mi)iEI dans E, &

chagque point &tant affecté un scalaire positif m. appelé masse de Mi’ 1l'en-

semble d'indices I é&tant supposé fini.

On notera M = (M.,mi)i ce nuage de points, et G le centre de gra-

1 el

vité du nuage, i.e.

¢=-1 ) m. M,
. 11
m 1el
od m= z m I.1.1
. 1
iel

Pd g ”~ P *
1.2.) Désignons par u et v deux éléments quelconques de E
La forme quadratique d'inertie du nuage (Mi’mi)iel est la forme qua-

. P . soos s * I P
dratique positive g, définie sur E par la forme bilinéaire symétrique

oglu,v) = iglymiu(Mi—G)v(Mi—G) I.1.2.
ou alors
olu,v) = z miu(GMi) v(GMi) 1.1.3.

ieT



en posant M.-G = GM..
1 1

P . . s o . ¢ ]
g considéré comme application linéaire de E dans E est 1l'applica-

. N * . *
tion que & u € E fait correspondre o(u) € E telle que pour tout v e E

v(g(u)) = olu,v)

On a

1.3.).On appelle support du nuage le plus petit sous-espace affine S

de l'espace affine EG contenant tous les vecteurs GMi = Mi—G iel

Remarque.- o(u) = O si et seulement si u est nulle sur S. En effet

olu,u) = ) mi[u(GMi)]2 =0 <=> u(GMi) =0 Viel ==> 4(u) =0
1el

D'autre part

(u) =0 => u(o(u)) =0 <=> g(u,u) = 0. On a donc

o(u) =0 <=> ¢g(u,u) =0 <=> u(GMi) =0 o

VieI"\, u s'annule sur S.

1.4.) Supposons que l'on définisse sur l'espace affine E une structure
euclidienne au moyen d'une forme quadratique Q définie positive ; on notera ll ”

la norme associd& i Q.

Soit F une variété linéaire affine dans E.

(1) Dans la suite la lettre o représentera aussi cette application linéaire de
E dans E. ‘



Notons d(x,F) = min{[lx—y|| ; v € F} 1la distance d'un point x de E

3 la variété linfaire F.

Dé4inition.- On appelle moment d'inertie du nuage <Mi’mi)ieI par rap-
port & la variété linfaire F et 1'on note I(F), 1le nombre
2
I(F) = ] m, a"(,F) I.1.5.

2) Ajustement Linéaire.

Soient E 1'espace euclidien muni de la forme cquadratique @ définie

positive, (M. ,m.). un nuage dans E et p un entier positif.

17717 1el

On pose le probléme suivant

Parmi toutes les variétés linéaires affines de dimension p dans E,
trouver celle gui posséde la propriété suivante : le moment d'inertie du nuage

par rapport & elle est minimum.

Remangueb :

L'utilisation des remarques ci-dessous (théoréme de Huyghens) permet de

simplifier le probléme.

2.1.) 81 G est le centre de gravité du nuage (Mi’mi)iel’ e un point
de E et g une forme quadratique sur E, alors

.Z miq(Mi—e,Mi-e) = .2 miq(Mi—G,Mi~G) + q(e-G,e-G) .z m. I.2.1.
lel 1el 1eT

_E miq(Mi—e,Mi—e) = .Z miq(Mi—u+G—e,Mi—G+G—e) =
1el 1el

= Z* miq(Mi—G,Mi—G) ) miq(G—e,G—e) + 2 .2 miq(Mi—G,G—e)

iel iel 1el



or, Z miq(Mi—G,G—e) = q(G-G,G-e) z m. =0
iel 1iel

d'old la formule I.2.1.

2.7.) Soient F une varidté lindaire dans E et F' la varidtéd
linéaire paralldéle & F passant par le centre de gravité G du nuage (Mi’mi)i I
€
Alors,

I1(F) > I(F') I.2.2.

En effet, soit H le sous—espace vectoriel de E tel que F =H + a,

a étant un vecteur de E appartenant & F. On a alors:

Soit q 1la forme gquadratique définie sur E, telle que
a(x,x) = Qlx-x_,x-x_)

ol x est la projection Q-orthogonale de x sur H (forme quadratique de

r)

: les projections Q-orthogonales des points

) et (y

Soient (g il

"1 iel

M.)

. sur F et F' respectivement.
i€l

Alors, d'aprés I.2.1.,

iZI miQ(Mi—ﬁi,Mi—wi) = iZI miQ(Mi—a—(@i—a),Mi—a—(wi—a)) =

.Z miq(Mi~a,Mi—a) = .z miq(Mi—G,Mi—G) + q(a-G,a-G) _2_ m, =
1€l 1€T 1el

1

) m. QM =G-(01-G) ,M;-G-(y!-G)) + Q(a-G-h,a~G-h) ] m,
iel iel

odu h est la projection Q-orthogonale de a-G sur H. On obtient



M.- - = —y! -y! ~G— ~a—r m.
Lm0 M=) = ] om QO -yl M -yl) + QaGoh,aG-h) fom
1€7T 1€l lel

2

I1(F) = I(F') + md" (F,F'")

ol 4 (F,F') est le carrd de la distance entre F et F', et m =

On a donc

I1(F) > I(F")

2.3.) Si 1'on suppose que le centre de gravitd du nuage est l'origine
de E, alors, d'aprds la remarque ci-dessus, le probléme devient : chercher parmi
tous les sous-espaces affines de E de dimension p, celul que minimise le moment

d'inertie du nuage.

3) Recherche du sous-espace de E, solution du probleme de L'afustement

3.1.) Soit E un espace euclidien de dimension n muni de la forme

Qm

quadratique définie positive, et M = (Mi,mi). un nuage dans E, dont

iel

on suppcse que le centre de gravité soit l'origine de E.

3.2.) Soit F un sous-espace de E de dimension p (p < n) et

{f. e E} , j=1,...,02 une base orthonormée de F (pour la métrique définie

Pour chaque J ¢ {1,...,0}, notons par [fj] le sous-espace de E

engendré par le vecteur fj.

- . - - Vd . '* L -~
(1) Dans la suite, l'application lindaire de E dans E associée 4 cette forme
gquadratique, sera notée par la méme lettre Q.



J([e]) = 1 m QM -Q0M;, )%, M a0, 72 ]
2
= m, Q(M, ,M, ) m. [Q(M,,T.)]° .
by T L i

Si l'on remarque gque z miQ(Mi,Mi) est le moment d'inertie du nuage
iel
par rapport au sous-espace {0}, on peut encore écrire :

I([T 1) =340y - 3 mi[_Q(Mi,fJ.)]2 I.2.1.

1€l

ou alors,

J([£5]) = J(t03) - olals,),als;)) I.3.2.

ol Q(fj) est la forme linéaire définie sur E par :

(V x e E) Q(fj)(X) = Q(fj,x)-

On obtient :

1([£.]) = p1({o}) - | m, f [, ,£.)]° d'oi
1 J ieT t =1 T

Hie~1g

J([£;]1) = oI ({03) - I(F °) I.3.3.

lit~1+d

J
ot F° est le Q-orthogonal de F dans E.

Soit {f ..,fn} la base de Fo telle que {f1,...,f of c...f }

p+1’ p’Tp+1’ n

solt une base orthonormée de E.
12
Le vecteur Mi e E s'écrit de manidre unique comme Mi = Mi + Mi ol

o]
MF e F et MF
1 1



(@] o]
1({0}) = iZI m QUL + M LM+ M
= m Q(MF,MF) + m Q(MF R
iZI ot iZI *
On a alors,
1({0}) = 1(F°) + I(F)

Les formules I.3.3. et I.3.k. nous donnent

il o~—11g3

I(F) =

1([r.]) - (p-1) I({0})
J=1 J

D'aprés I.3.2., on peut encore écrire,
b

D
I(F) = I({0}) - ] o(Q(r,),a(f,))
3=1 J J

La quantité

n
1({0}) = } olQ(f.),q(f.))

:obtenu en posant p = n, est l'inertie totale du nuage.

I.3.4.

I.3.5.

I.3.6.

On voit, d'aprés I.3.6., qui la recherche du sous-espace F se raméne

a4 la recherche du systéme orthonormée {f1,...,fp} maximisant la quantité

Posons pour tout x € E et pour tout y e E

Px,y) = o(Q(x),ay)) .



¥ est une forme bilinéaire symétrique sur E et l'application g o Q

de E dans E est l'opérateur linéaire symétrique associé & .

Nous allons montrer gque le sous-—espace F est donné par un systéme
orthonormé foxmé de p vecteurs propres correspondants aux p plus grandes

valeurs propres de ¢ o Q.

Soient Ay £ Ay +oe g A, les valeurs propres de ¢ o Q et
{e1,...,en} la base Q-orthonormée et &-orthogonale de E, formée de vecteurs

propres de o0 0 Q, 1i.e.

1
e.,e.) = §.
Q( 103 ;

_ i
&(ei’ej) - Ai 6j

Soit {61,-..,gn} une autre base orthonormée de E. Nous allons mon-

trer que pour p ¢ n, on a :

D n
I e e 1y
1=1 J=n-p+1
n
On pose €. = 2 X.. e Alors
. 1]
J=1
n n-p n
2 2 2
ﬂ(ei’ei) = z Xi- = Z Xi- AL+ X Xi- A
3=1 J d 321 J J j=n=p+1 Jd J
or AJ < An_ pour J g n-p, donc
n-p n
2 2
&(s ses ) g A ( Z X..) + 2 X.. A
1771 n-p 321 1] j=n-p+1 1] g

(1) Ici, et dans toute la suite, 63 représente le 8§ de Kronecker.



n
Mals z x2 = 1 done E x?. =1 - z x?.
LT Lo 713 . ij
J=1 J= J=n-p+1
alors
n 5 .
Ple.,e.) s A+ ) <. (.- )
i o SN N S B
T o0leine) ) 2. )
Plesse.) < PA___ + xS.(0mA ) =
= 1771 n-p 1<icp 1 "3 n-p
n-p+lgjgn
n P,
=+t ) e J0) x5
nTp J=n—-p+1 A = I
n 1Y
Mais z x?. = 1, donec E i. < 1
i=1 Y iz 1
et puisque pour Jj 3 n-p+1, Aj_kn*p > 0, ona
D n n
Yo oPlesses) goa __*+ ) O )= Y a.
i=1 L n-p J=n~p+1 J nwp J=n-p+1 J

La solution au probléme de 1l'ajustement linéaire se raméne donc &

recherche des vecteurs propres {f

1,...,fp} de 1l'application ¢ o Q, correspon-—

dant aux p plus grandes valeurs propres, non nécessairement distinctes
Ay £ Ay 8 o0 € Ap’ ces vecteurs propres étant choisis de telle fagon qu'ils
forment un systéme Q-orthonormé.

On suppose donc que Q(fi’fj) = 63 Vi,je {1,---,9}2-

La forme quadratique ¢ #&tant positive, les valeurs propres Aj sont

positives

f
>
O
5
S
I
>
<€
C
i
&)



Si Ak = 0 pour un certain k ¢ {1,...,p}, &alors d'aprés I.3.2. et

I.3.5., le moment d'inertie du nuage relativement au sous-espace engendré par
s 123 P

f } est le méme que celui relativement au sous-espace

(E PRI SRS SRR 5

engendré par {f1,...,fp}. (fk est orthogonal au support du nuage).

Les vecteurs fj sont les axes principaux d'inertie ou axes factoriels

du nuage.

L'intérét du probléme de 1l'ajustement linéaire &tant dans la projection
du nuage dans le sous-espace engendré par un petit nombre d'axes factoriels conve-
nablement choisis, on ne s'intéresse pas aux axes factoriels correspondant aux

valeurs propres nulles.

- ” . I3 - *
Une forme linéalre vecteur propre de l'application Q o o de E dans

* 2
E correspondant a une valeur propre non nulle est appelé& un facteur du nuage.

. *
S1 uekE et f € E sont vecteurs propres correspondant aux valeurs

propres A et u de Qoo et o o Q respectivement, alors on a

[

Aw => g o0 @ o ofu) ao{u)

Q o of(u)

00 Q(f) =uf ==> Qo oo Q(f) = uQ(sr) 1.3.7

I1 est équivalent de chercher les valeurs propres non nulles de o o Q

oude Q o o.

Pour montrer que les valeurs propres non nulles de Q o ¢ sont les
~ , . . *
memes que celles de ¢ o Q, on va d'abord voir que si u e E est un vecteur
propre non nul de Q o ¢, correspondant & une valeur propre non nulle, alors

o(u) n'est pas nul.

. *
Soit ue E vecteur propre de Q o 0 correspondant d une valeur

propre X # O, tel que

u(x) =0 Y xeS



Soit x € E. Alors, d'aprés la remarque de la page 1.2.,

a(x) =L g o o(u)(x) =1 Qo(u),x) = 0

A A

On voit donc qu'un vecteur propre de Q o ¢ correspondant a une valeur
propre non nulle, est nul sur E, si et seulement si 1l est nul sur 8. Donc,
. * ~
si u €k est un vecteur propre non nul de Q o o correspondant a une valeur

propre non nulle, alors o{(u) n'est pas nul.

Réciproguement, si u = 0 est valeur propre de o o Q, le vecteur
propre f correspondant appartient & S, et la forme linéaire Q(f) n'est pas
identiquement nulle (Q(f,f) # 0). Donc d'aprés I.3.7., u est valeur propre

de Q o o.

On voit donc d'aprés I.3.7. qu'il est &quivalent de chercher les axes

factoriels correspondant aux valeurs propres non nulles ou les facteurs du nuage.

Au facteur u associé 3 la valeur propre i, et tel que o(u,u) =1,
, . g(u)
correspond l'axe factoriel En effet
X
o(u) est vecteur propre de o o Q et
4N

Alo(u),o(w)) = < alo(w))(o(w)) =+ rulo(u)) = olu,u) = 2.

La restriction d'un facteur u au support du nuage est 2 une multipli-
cation prés par un scalaire, l'opérateur de projection du nuage sur 1l'axe factoriel
correspondant

o(u)

/X

En effet, si A est la valeur propre correspondante & u, alors

est l'axe factoriel correspondant et 1'ona Vi e I



oy = L g g olw)lan) = 2 ulan,)

/x X VX

n

]

5y u(GMi)

L'ensemble F des facteurs peut &tre choisi de telle facon que

u

olu,v) = 8, Y u,v ¢ F 1.2.9.

0 si u # V.

En effet

. . . * . .
Q@ considéré comme un isomorphisme de E sur E, est l'application

. * P
de E sur E que d x de E fait correspondre Q(x) ¢ E , définie pour tout

Y ¢ E par

Q(x)(y) = alx,y)-

Cet isomorphisme permet de munir E~ d'une structure euclidienne donnée

e P * *
par la forme bilindaire , dé&fini pour tout (u,v) ¢ E x E par

Plu,v) = Qlx,y)
ol x€E et y e E sont tels que
Q(x) = u et Qly) = v.

... .. .. . . *
Dans l'espace euclidien ainsi défini, l'application Q o ¢ de E dans
* . . . . A . .
E” est l'opérateur linéaire symétrique associé & la forme bilinéaire symétrique

g : en effet,



* . _
soient weE , veE . Alors il existe x e E et y € E tels que

Q o al(u)

O
el
fl

Qly) = v.

La premidre de ces égalités nous donne x = og(u) et alors,

P(Q o o(u),v) = Qlo(uw),y) = aly)(olu)) =

v(o(u)) = o(u,v)

En conséquence, si u et v appartient 3 la base orthonormée (pour y)

* P
de E formée des vecteurs propres de Q o ¢, alors,
u
olu,v) = Aplu,v) = AGV

ol A est la valeur propre associée & u. La forme quadratique o #étant posi-

tive, on a

\%
o

glu,u) =

Comme, par définition,les facteurs sont des vecteurs propres correspon-—
dant 8 des valeurs propres non nuls, l'ensemble F des facteurs peut &tre choisi

de fagon a satisfaire I.3.9.

Le systéme de facteurs ainsi obtenu et la relation I.3.8. nous donnent

les projections du nuage sur les axes factoriels correspondant a ces facteurs.



1i - analyse pactorielle des correspondances.

1°) Ensembles en correspondance.

Deux encembles I et J sont dits en correspondance s'il exizte
des relations entre les &léments de ces deux ensembles, ces relations pouvant

se traduire de différentes manidres.

T

Si les relations sont exprimées par des nombres entiers, positifs
ou nuls, associées & chacun des couples (i,j) 1 € I, J e J et qul indiguent

répétition, on dit avoir une correspondance Atatistique.

Si les relations s'expriment par une mesure de probabilité sur
I xJ qui & chaque couple (i1,j) € I x J associe un nombre réel positif ou

nul et telle que z p(i,j) = 1, alors on a une correspondance aléatodire.
(i,j)GIXJ

Dans la pratique, le cas le plus souvent traité c'est celul d'une

correspondance statistique, considérée comme &chantillon d'une correspondance

aléatoire.

Si I et J sont deux ensembles en correspondance, 1l'analycse facto-
rielle des correspondances permette la description des assoclations entre les
€1éments de l'ensemble I (resp. J), compte tenu de ses relations avec l'en-—

semble J (resp. 1I).

2°) Descadption de La méthode.

Soient I et J deux ensembles finis & r et s #&lféments respec-—

tivement, et P={{(p(i,]))} o rs nombres positifs ocu nuls tels que

A

p(i,j) = 1, daéfinissant la correspondance entre les deux ensembles.

N
)

Souvent, le tableau rectangulaire P & r lignes et s colonnes est obienu

4 partir tableau K = {(k(i,j)}1 . de nombres entiers pcsitifs ou nul:s en
1

A

A
a1

N
n

1
J

LS



posant p(i,]) =*‘—(—1—§J—), Isisr 1gjss ol k= ) k(i,])
igr
1£3€s

Ainsi, par exemple, si I est 1l'ensemble des spécialités de travail
dans une entreprise de construction de b&timents (macgon, menuisier, plombier etc..
et J est un ensemble de journaux de la presse quotidienne (France Soir, Figaro,
Le Monde etc...) k(i,j) est le nombre d'employés de la spéecialitéd 1 qui

lisent le quotidien .

Notons
Pij = p(i,J) U (gigr ,  1gjss )
r
p,. = ) pli,g) (1sjss )
=y
S
p., = Z p(i,J) (1gisr ) I1.2.1
J=1
= <ig
p;. = fp;, 5 lsisr}
P,y = {p,j 3 1<iss)
Le tableau P = {p..} . obtenu 3 partir du tableau
1] 1gigr
sjss
K = {k(i’j)}1<i<r peut &tre considéré comme échantillon d'une loi de
15j<s

probabilité pij sur l'ensemble I x J ; sous 1l'hypothése d'indépendance des

lois marginales p'j et pi , la quantité

5 (p;: = »;. p,.)2

M =k 7 d J II.2.2.
1gisr p.. Db,
siss o

est asymptotiquement un x- & (r-1) (s-1) degrés de liberté.



La quantité M mesure 1'écart entre une loi de probabilité définie

sur I x J et la lol produlit de ses lols marginales.

L'analyse des correspondances cherche a décrire les associations
entre éléments de I, (resp. J) et entre les éléments de I et ceux de J,

dont rend compte 1l'écart.

Soit PI l'ensemble des mesures de probabilités définies sur

l'ensemble I et pI = (p ,---,Pr) e P

1 telle que pi > 0 pour tout 1 ¢ I.

I

La distance du X2 de centre Py est la fonction définie sur

PI X PI qui & deux &léments p§1) = (pg1),...,pi1>) € PI’
(2) _ . (2) (2) .
pp = (p1 TR M ) € PI fait correspondre
T
2 1 (1) (2)\2
t = —_ . -p. II.2.3.
i£1 b (p; "-p.%")

Reprdsentation euckidienne de £'ensemble J.

Dans toute la suite, P = {p..} est supposé obtenu & partir

1J

LN S
18J€s

d'un tableau {k(i,j)}1 de nombres entiers positifs ou nuls ne contenant

£1g
15jss
pas des lignes ou des colonnes avec tous ses éléments nuls.

L'ensemble J (resp. I) sera représenté par un nuage d'un espace
euclidien, munli d'une forme guadratique définle positive qul définit sur 1l'en-
semble J (resp. 1) wune distance qui rend compte des associations vis-a-vis

de ses relations avec l'ensemble I (resp. J).

On fait 1l'analyse factorielle du nuage ainsi obtenu, en cherchant
les facteurs et les axes factoriels, et en projetant le nuage dans 1'espace

des premiers axes factoriels.



Le nuage N(J).

On muni R® de la forme gquadratique définie positive dont 1la

matrice dans la base canonique {eT,...,er} est donné par
2
6k
Qle,,% ) = — 125y
LR 1sksr

Dans cet espace, l'ensemble J est représenté par le nuage N(J)

des s points PIj 1¢jgs ol
P_. = . s . . 7= 1,... IT.2.4.
1] (p1J/p'J’ ’prJ/p'J)’ (J 2eeeas )

ces points &tant munis des masses p ; J = 1,00.,8 respectivement.

Pour la métrique définie par la forme quadratique Q, le carré

de la distance entre les deux points PIj et PIj’ est donné par
r pP.. P
2 1 2
A°(Pr,Pr ) = ) 5 (=R - le ) IT.2.5.
74 i=1 3. Poj e

chaque point du nuage N(J) définit une mesure de probabilité sur 1'ensemble

I, le centre de gravité du nuage est le point p; = (p1 TR ) de R¥
(qui définit lui aussi une mesure de probabilité sur 1I).
Dans 1l'ensemble J la distance d(j,j') entre deux éléments J et

J' est mesurée par la formule II.2.5., c'est-3-dire par la métrique du X2

de centre pI

Par ailleurs, le vecteur pI est orthogonal au support du nuage.

En effet,
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Le nuage N(I)

De facon analogue, dans R® muni de la forme quadratique

,
Qegs0 ) = 1gigs I1.2.7.
13 1gkss
l'ensemble I est représenté par le nuage N(I) des points PJi 1<igr ol
1Y b.
P = (=L, ..., 22 i=1,...,r 11.2.8.
P;. P;.
ces points étant munis respectivement des masses p;. = 1i=1,...r.

La distance entre deux points i et 1' de I est donnée par

s D. . Pasys
. 1 1 2
d1(1,1') ) (=L - 1)
i:“ paj pio pil-
c'est-a-dire la métrique du x2 de centre P

Analyse du nuage N(J).

La distance définie dans J a l'avantage de rendre compte de la
correspondance; elle ne dépend que des probabilités conditionnelles et cumulées
(estimées par des fréquences) sur I, et satisfait le principe de 1'équivalence

"

distributionnelle : si deux &léments j' et s'associent de la méme fagon

aux éléments de I, dans le sens que pij/p . = p..,/p pour tout é&lément

*J 13775
i de I, le remplacement dans la correspondance, de ces deux points par un

seul élément J, ol 1l'on pose 7p(i,J) = p(i,j') + p(i,j"), ne change pas les

résultats de 1l'analyse.
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Caleul des facteurs.

* * .
Dans la base duale {e1,...,er} de la base canonique, la forme

guadratique d'inertie du nuage N(J) s'édcrit,

s
* %
ole ,e.) = )} »p, .(p../p.. - p,.) (D /p -p, ) isksr
k j=1 T LT % k] k leker
ou encore
5 P b
* %
ole, ,e. ) = Z A k] - D, P 185 11.2.9.
227k L “ke
J=1 P . 1gksr
*J
* %
Pour tout 1<%<r et pour tout 1g<kgr on note 01(ei,ek)
la quantité
* % ° pe' pk
o (e ,e )= ] S = II.2.10.
1" 177k =1 p.j

elle représente la forme quadratique d'inertie du nuage N(J) relativement

3 l'origine de R, Si 1'on note A = (ai) la matrice de Q o o, alors
e 1 v Pei Pxj
ak - P ( z P - p;Q/' Pk°)
Qe J:'] oj
S p . p, .
d'ol of = ) —ed k) P, igegr
1=1 . 1gkgr
J=1 Py, P,

Pour 1<2sr et 1g<kgr on note

£

= (ak)

la matrice dont les éléments a, sont donnés par :

S p,. D
ai = 7 Ak I1.2.11

J=1 Pr. Puj



L'espace dual de 1'espace R" étant identifié 3 R', un facteur
du nuage relatif & une valeur propre A est le vecteur (colonne)

up = {uz ; 1sisr}  tel que

A uI = A uI
c'est~a-dire
r S P,. P,

(V 1s2gr) Joo() Skl P.) W = Au II.2.12.

k=1 j=1 Pae Poj
ou alors,

r S p.. P, . r
(V 1s85r) Joo() Rkl w - L P, w =Xiu 11.2.13.

=1 j=1 Pg. Puj k=1 = .

On ne s'intéresse qu'aux vecteurs propres relatifs aux valeurs
propres non nulles, et dans ce cas (I1.3.9.) les vecteurs propres peuvent &tre
choisis de telle fagon qu'ils soilent orthonormés au sens suivant : si u et

v sont deux de ces vecteurs, alors
u
o(u,v) =86
v

On suppose désormais que le systéme de facteurs (les valeurs propres

correspondantes sont non nulles) sont ainsi orthonormés.

Au facteur uI = (u1,...,ur) relatif 4 la valeur propre X\ correspond

1'axe factoriel (cf. page
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Si 1s%5r, on a donc, d'aprés II.2.9 et II.2.12

r S p,. D, - r S p,. P .
Sre o= by AR, p gy o=p ] (] SRR )y =
. . < Pyo g . . .
S =R =P R N P Pl k=1 j=1P.5Pp. F &
= APy
D'ou

= /D, Ulseennnn I.2.1k

£ A(p1. us » P, ur) II.2.1

L'axe factoriel fI £tant contenu dans le support du nuage il est,

d'aprds II.2.6.. orthogonal &

pr, = (p]., ...... ,pr.)
r
Alors VoA 2 Pk- U =0

Donc si u; est un facteur du nuage (A > 0), alors

r
) p,,u =0 II.2.15.
NP T

On voit donc, d'aprés II1.2.13, que si ug est vecteur propre de

Q o 0, relatif i une valeur propre non nulle, alors uI est vecteur propre

de Qoo relatif & la méme valeur propre. D'autre part, il est facile de

1’

voir que le vecteur § dont toutes ses composantes sont égales & 1, est un

vecteur propre de Q © 7, relatif & la valeur propre 1; si up est un

vecteur propre de Q © o1 relatif 4 une valeur propre non nulle autre que 1,

on doit avoir :
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On a alors

r S D.. P, - r r s p.. D .
k k
0 = z 0 z _315_741 = z u z .z “1J "XJ .
2, k=1 i=1 . k=1 =1 j=1 P.j
r s p,. T r
kj
= 1 ou D o= 1w op,
k=1 £ 521 Pey g=q 3 =y %k Tk

Donc, d'apreés II.2.12, Uy est aussli vecteur propre de Q o §.

A part 8, qui est aussi vecteur propre de Q o o, mails relatif &
la valeur propre zéro, on voit que les vecteurs propres de Q © 61 relatif
aux valeurs propres non nulles, sont les mémes que ceux de Q o §, et relatif

aux mémes valeurs propres.

La détermination des facteurs revient ainsi & la recherche des
vecteurs propres de Q o Tys et donc & la recherche des vecteurs propres de

la matrice

S pP.. P, .
i ek = 7 ALK II.2.16.

k j=1 pz. p.j

Par ailleurs, l'orthonormalisation peut &tre faite suivant o,
En effet , si uI et vI sont deux vecteurs propres de Q o 01 relatifs

a4 des valeurs propres non nulles, alors

r S P.. D .
23 Fxj
alup,vo) = ] (] -p, P ) u =
T T - ge Pxo’ Yy Yk

r S P, . D - r r

23 Pxj
= 1 ] D Ju e m Lopy o w Lom, Y
g,k=1 j=1 oj 9= k=1

D'aprds I1.2.15. le dernier terme est nul. D'ol

o(uI,VI) = 01(uI’VI)



1-23

Notons par PJI la matrice & r lignes et & s colonnes, dont

la i-éme ligne est formée par les composantes du vecteur PJi (v. I1.2.8), et

par PIJ la matrice § s lignes et & r colonnes dont la J-Sme ligne est
formée par les composantes du vecteur PIj (v. IT.2.4) 1gjss . Alors
A1 = PJI PIJ IT.2.17.

Ainsi, les facteurs du nuage N(J) sont obtenus en recherchant
les vecteurs propres correspondants aux valeurs propres non nulles, de la matrice
produit des deux matrices P et P (on rejette le vecteur propre §).

JI I1J

Analyse du nuage N(I).

On obtiendrait des résultats analogues si au lieu de N(J) on avait

considéré le nuage N(I).

En particulier, la matrice A1 et la forme ¢, sont remplacées

~

respectivement par B1 et T, oU
By =Py Fop
r p., D.
* ¥ 3
T(eg,e ) = ) 22k 1skss
i=1  Pi. 1gkgs
- R/ ~
B1 est la matrice (bk) ol
r p.. P.
2 2
i=1 Peg Puy 1gkss

Relations entre fes gacteurs des nuages N(I) et N(J).

Un vecteur donné par ses coordonnés sera considéré comme une matrice
colonne ; la matrice ligne transposée de la matrice colonne sera notée par un

petit t placé en haut et i gauche du vecteur.



On notera S1 et T1 respectivement les matrices des formes

quadratiques o, et T,

Soit U un systéme orthonormé complet de facteurs du nuage N(J) ;

1'orthonormalisation se traduisant par :

01<uI’VI) = 6V Y ups vy o€ U

Si X est la valeur propre relative au facteur U, on a

o
I}
>
g
o

d'ou (

On voit donc qu'au facteur ug de N(J) relatif 3 la valeur

propre A, correspond le facteur P (vecteur & s composantes) du

17 %1

nuage N(I) relatif i cette méme valeur propre.

Le systéme U des facteurs du nuage N(J) nous permet donc
d'obtenir, par une transformation linfaire, un systéme de facteurs du

nuage N(I).

Soit U, le systéme de facteurs du nuage N(I) obtenu en posant

pour chaque uI e U,

u, = ————— P u II.2.18.

ol A(uI) est la valeur propre correspondante 3 Up-

Le systéme U1 ainsi obtenu est un systéme orthonormé (pour T1)

complet, de facteurs du nuage N(I). En effet, soient uI e U et vI e U

relatifs aux valeurs propres Alu.) et A(v.) respectivement et

I I
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u, = ———P u

T MY
1

v, = ———P

AN

les facteurs correspondants du nuage N(I).

)

Déterminons 7, {u

11470V

J

Remarquons d'abord que pour 1s8<s et 1gkgs

r p., D. r p., p-
L _ 1% ik _ 1 1% "1k _ 1
) = )

i=1 Pog P Pugi=q Pug Pog

d'od (v. II.2.7.)

Alors
1 %
Ty lup,vy) = (Pryup) Ty (Ppyovy) =
/ﬁk(ul) v A(VI)
_ 1 t -1 _
=T (Pryup) &y By(Pry vp) =
v A(uI) Y A(VI)
v AMv )
oIt =1
(Pry up) Q) (Ppy vy)
v A(ulj
car B1(PIJ VI) = A(VI) PIJ vy On a alors’



YAV, s r p,. r p
g = =5 ] p (] SHu) (] )

/—XGIEY j=1 o= p'j =1 T3
Y}\(VS S P,. P, .

- I i‘ (Z_i;_-_—}&l)ugvk_
SR(ag) R m T
v A(VI) ug

= ——0_ (u_,v.) =8

11T vI

Y a(u.)

Le systéme U, est donc orthonormé.

I1 est un systéme complet de facteurs, car s'il existait un vecteur

correspondant a une valeur propre (tJ), non nulle

1
= —P _ t
A COER L

serait un facteur du nuage N(J), formant avec U un systéme orthonormé, ce

t =
propre J de _B1 = PIJ PJI

formant avec U1 un systéme orthonormé, alors le vecteur t

qui n'est pas possible car U est un systéme orthonormé complet de facteurs

de N(J).

On voit donc que la recherche des facteurs des deux nuages N(J)
et N(I) peut se borner 3 la recherche des vecteurs propres correspondants
aux valeurs propres non nulles (sauf t) de l'une ou l'autre des deux matrices

P et P__ P__, d'ordre respevtives r et s. On choisira donc celle de

P
JI 1J IJ JI
plus petit ordre.
Pour la représentation du nuage suivant ses axes principaux d'inertie,
on peut remarquer, d'aprés I.3.8 et II.2.15, que 1l'abscisse de la projection

., représentatif du point j dans le nuage N(J) sur 1l'axe

du point PIJ

factoriel f correspondant au facteur u est donnée par

I I

t
S alug) Prg g

Si 1'on multiplie chaque axe factoriel par la racine carré de la

valeur propre correspondante, on voit que relativement i ce systéme d'axes,

les coordonnées des points du nuage N(J) sont données par :
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u
Prgip s el
et donc, d'aprés II.2.18 par
Yalup) up s ueU

Ainsi, dans ce systéme d'axes le point PIj représentatif du point

j dans le nuage N(J) aura comme coordonnées

{/ A(uI) uj sup € U}

~
.€me 1
ol uj est la j coordonnéedu vecteur u. = ——

P U .
J /—XTE;T Ig 1
On a de méme une représentation du nuage N(I) suivant ses axes

principaux d'inertie, et le point Pi représentatif du point 1 aura comme

J

P
coordonnées,

-~
. éme
ol ui est la 1 coordonnée du vecteur uI.

La relation II.2.18. entre les facteurs des deux nuages nous montre

que

1 r p..
uy = ) le u, (analogue pour ui) I1.2.19.

Les coordonnées ainsi obtenues (suivant les axes principaux) des
points des deux nuages N(I) et N(J), rapportées 3 un méme repdre fait

apparaitre le point j comme "baricentre" (3 une multiplication prds par

1 . . . Pi; , .
) des points 1 munls des masses = qul sont les probabilités

A(uI | *J
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conditionnelles d'occurrence de 1, sachant que J est réalisé.

Dans la matrice les facteurs sont extraits dans l'ordre décroissant
des moments d'inertie et on ne s'intéresse qu'aux représentations dans l'espace
des premiers axes factoriels, le plus souvent dans un plan. Les représentations
dans un méme graphe (représentation simultanée) des deux nuages représentent non
seulement les proximités entre les €léments de J (resp. I) qui ont tendance
8 assocler de fagon analogue aux éléments de I (resp. J) mais aussi (II.2.19)
les "proximités" d'un élément j e J (resp. ieI) aux éléments de I (resp. J)

auxquels il s'associe le plus.



2e PARTIE

ETUDE D'UN CAS CONCRET

1 - Choix d'un cas concret & etudien par La méthode de L'analuse factornielle

des cortespondances.

Nous avons choisi d'appliquer la méthode de l'analyse des correspon-
dances a un échantillon établi par 1'Equipe d'Etude des Loisirs et des Mod&les
Culturels du Centre National de la Recherche Scientifique (Paris), sous la
direction de Monsieur Joffre Dumazedier, Maltre de Recherches au C.N.R.S. Cet
échantillon, constitué en 1957; a déja servi de base & une étude des contenus
du Loisir et de leurs significations culturelles, publiée aux Editions du Seuil

d& Paris, en 1966, sous le titre "Loisir et Culture" (1).

Monsieur Dumazedier et son équipe de sociologues souhaitaient soumettre
ces mémes données 3 1'étude d'un probléme nouveau, 3 savoir : quelles sont les
relations entre intérg€ts de loisir d'une part, obligations sociales (obligations
de travail et de famille) et déterminants culturels (en particulier le niveau
d'instruction individuel et familial) d'autre part, en profitant de ce travail
pour utiliser une méthode qul connait avec 1'arrivée des ordinateurs un essor
tout & fait nouveau : l'analyse factorielle des correspondances. Cette méthode
était particuliérement indiquée pour une &tude de ce genre qui exige la mise en
relation globale de différents ensembles de variables, et c'est ainsi que s'est
constituée notre collaboration avec 1l'équipe de Monsieur Dumazedier. Il convient

de remercier Madame Nicole Samuel, Chercheur en sociologie "Equipe d'Etude du
D

(1) Dumazedier J. et Ripert A. Le Loisir et la Ville. "Loisir et Culture" ;
Paris. Le Seuil, 1966.



Loisir et des Modéles Culturels de Monsieur Joffre Dumazedier avec qui nous avons
travaillé des Jjournées entiéres, pour sa précieuse collaboration dans la réalisa-

tion de ce travail.

1T - L'échantillon.

L'échantillon a été& recueilli par un sondage au 1/208me sur les ménages
d'aprés la liste cadastrale des 200 rues de la ville d'Annecy, Haute-Savoie,

agglomération urbaine de taille moyenne (2).

Le choix de Monsieur Dumazedier et de son équipe s'était porté sur
cette ville parce qu'elle présentait dds 1957 des tendances économiques, sociales
et culturelles dont on pouvait penser qu'elles s'étendraient probablement I
d'autres villes francaises dané les vingt années suivantes ; de plus, Annecy
offrait & ce groupe de sociologues des possibilités d'investigation sociologique,

économique et historique proportionnées i leurs moyens.

Un échantillon, constitué par 492 chefs de ménage a été ainsi obtenu,
soit 415 hommes et 77 femmes. Seule, la partie masculine de cet échantillon a

pu étre traitée.

On trouvera en annexe la répartition des individus constituant cet

échantillon, selon les &ges et les catégories socio-professionnelles.

ITT - Utilisation, présentation et thaitement des données.

1°) Caractéres "donnés".

Dix cartes perforées par individu avaient ét& &tablies i partir de ces

(2) Population : 1954 1962 1968
Ville : 33.144 LL.570 55.790
Agglomération : 52.410 70.812 90.475

Source : L'évolution démographique d'Annecy et de 1'agglomération.
Cahiers de Documentation n® 1. Edité par la Société des Amis du viel
Annecy.



données pour étudier les questions posées dans la premiére éfude "Loisir et
Culture". Mais une difficulté essentielle - la présence de nombreuses multi-
perforations - s'est présentée lorsque nous avons voulu, pour résoudre les
nouveaux problémes posés, employer les mémes cartes en utilisant la méthode de
1l'analyse factorielle, (la difficulté aurait d'ailleurs été la méme pour n'im~
porte quelle autre méthode de statistique). Par un tri fait & la main, nous
avons d'abord récupéré les colonnes pertinentes & notre nouvelle étude et ne
présentant pas de multiperforations. Ensuite, nous avons récupéré un maximum
d'informations dans les colonnes présentant une ou plusieurs multiperforations
pour ce faire, nous avons décomposé chacune de ces colonnes en plusieurs, tout
au moins chague fois qu'il étalt possible d'interpréter correctement les multi-

perforations existantes.

Nous avons ainsi pu faire &tablir un nouveau jeu de cartes perforées,
chaque individu se trouvant alors décrit suivant 72 caract@res gque nous avons

appelés caractérnes "donnés'.

Utilisant ce nouveau jeu de cartes, nous avons alors fait correspondre
& chaque individu un "vecteur description' constitué par ces T2 caractéres
"donnés", chacun pouvant prendre la valeur O si 1'individu ne possdde pas ce
caractére, la valeur 1 s'il le poss&de et - le cas &chfant - la valeur 9 s'il n'y
a pas de réponse concernant ce caractére. Ainsi la variable dge a été codée par
les L premiers caractéres du vecteur descriptif (18-25 ans ; 26-35 ans ; 36-45 ans ;
L6 ans et plus) et un individu de 30 ans possdde le vecteur descriptif correspon-
dant (0,1,0,0,...) c'est-d-dire Age 2). Et la réponse & 1la question relative 3 la
propriété d'une voiture est codée suivant un seul caract@re donné qui peut exis-

ter sous 3 modalités différentes : non = 0 ; oui = 1 ; non réponse = 9.

I1 ne nous appartient pas de discuter ici du bien fondé de ce type de

représentation qui est courante dans 1'analyse des donnfes. Quoi qu'il en soit,



nous avons donc, dans cette premiére &tape, obtenu un tableau individus x carac-—

téres de 415 lignes et de 72 colcnnes.

Mais les méthodes globales d'é€tude de ce type de tableau (analyse fac-
torielle, classification automatique...) ne pouvaient &tre utilisées directement

pour les trois raisons suivantes

- D'abord la taille du tableau obtenu (415 x 72) est trop élevée pour les moyens

de calcul dont nous disposions.

- Ensuite, il y avait un nombre €levé de Non Réponses et ces méthodes ne peuvent

8tre facilement appliquées dans ce cas.

- Enfin, on ne cherchait pas 4 obtenir un graphe de points décrivant les indivi-
dus (c'est-d-dire une classification des individus eux-mémes) mais on cherchait

d obtenir un graphe représentant les liaisons entre groupes de caractines.

2°) Etaboration du tableau des correspondances

cnéation de caracteres "dénives".

a) Creation d'un fableau caractires x caractres.

Nous avons donc été amenés & créer un tableau de correspondance carac-—
téres X caractéres (et non plus individus X caractéres) c'est-i-dire un tableau
de 72 lignes et T2 colonnes ; & l'intersection de la ifme ligne et de la jéme
colonne, on a alors le nombre d'individus qui possédent & la fols le caractére

"i" et le caractére "i".

Par exemple, a4 l'intersection de la ligne correspondant & Age 2
(26-35 ans) et de la colonne correspondant a AUTO, on trouve le nombre d'indi-

vidus de 26 & 35 ans qui poss&dent une voiture.
On trouvera d'ailleurs le méme chiffre 3 1'intersection de la ligne

correspondant & AUTO et de la colonne correspondant 3 AGE 2 : le tableau est

symétrique.



b) Crgation de_caractinres "derives".

Nous nous trouvions a ce stade devant une nouvelle difficulté. En effet,
les méthodes mathématiques que nous avions 1'intention d'appliquer par la suite
ne font apparaltre que l'aspect positif des réponses. Ainsi dans le cas ol l'on
utiliserait seulement le tableau caractéres x caractéres décrit au paragraphe pré-
cédent, on n'auralt pas la représentation globale de chaque caractdre, mais seu-
lement lsg représentation de sa modalité positive. Il n'apparaltrait, si l'on re-
prend l'exemple auto, que le point positif AUTO correspondant au sous—ensemble
des individus possédant une auto, le point\"Non auto" n'apparaissant pas. Or, il
est bien &vident qu'il est intéressant de savoir aussi ol est le point représen-
tatif des "Non Auto" et méme,dans le cas de certaines questions, celui des "Non
Réponses". Il est clair que les données sont codées arbitrairement et qu'on aurait
pu choisir (1) pour décrire la non possession d'un caractdre et (0) pour décrire
la possession. Ce type de codage a effectivement été employé pour la pratique du
Sport (Non sport = 1 ; sport = O) et par conséquent si 1'on n'avait utiliser que le
tableau décrit au paragraphe précédent, on n'aurait pas obtenu la représentation

du point "Sport" mais seulement celle du point "Non Sport".

Comment résoudre cette difficulté ? Nous nous trouvions devant plusieurs

cas possibles

1) Pour certains groupes de caractéres, la difficulté heureusement
n'existe pas - c'est ce qui se produit lorsque, dans un tel groupe, l'aspect
négatif d'un caractére est effectivement décrit par les aspects positifs des

autres.

Par exemple : dans le groupe des caractéres qui correspondent & 1'Age,
1l'aspect négatif de "Age 1" est décrit par les aspects positifs des trois autres

caractéres ("Age 2", "Age 3" et "Age L").

I1 en est de méme pour le groupe des 7 caractdres qui décrivent la



catégorie socio-professionnelle. Cela signifie simplement que ce groupe de carac-
téres représente les différentes modalités d'une méme variable statistique, ces

modalités &tant incompatibles et exhaustives.

2) Par contre, pour certains caractéres, comme par exemple celui qui
est relatif & la propriété d'une voiture, caractére qui a 3 modalités (1 = pos-
s€de une voiture, O = ne posséde pas de voiture, 9 = Non réponse) nous devons
créer, pour avoir une représentation totale de cette variable statistique,

3 nouveaux caractéres qui ont 2 modalités chacun (0,1) ; les vecteurs corres-

pondants sont alors

aUT NAUT AUT 9
Individu ayant une voiture ’ 1 0
Individu n'ayant pas de voiture 0 1
Individu n'ayant pas répondu 0 0 1

Cela signifie qu'a la réponse primitive "avoir une voiture", nous

substituons les 3 réponses suivantes (18re ligne du tableau)

~Oul = 1 & l'affirmation "avoir une auto" ,
- Non = 0 & 1'affirmation "ne pas avoir d'auto" ,
- Non = a 1'affirmation "n'a pas répondu & la question auto".

De méme & la réponse primitive "ne pas avoir d'auto", nous substituons

les 3 réponses suivantes

- Non = 0 & l'affirmation "avoir une auto" ,
- Ouli =1 & l'affirmation "ne pas avoir d'auto" ,
- Non = 0 4 l'affirmation "n'a pas répondu & la question auto".

De méme, pour les individus n'ayant pas répondu (38me ligne du tableau).

3) Enfin, dans certains autres cas, 11 est nécessaire de recombiner

certains caractéres. Par exemple, 11 y avait dans les T2 caractéres de départ



deux questions concernant 1l'instruction du pére, du chef de famille et nous

avions les L4 couples suivants de réponses possibles

Niveau enseignement secondaire : 1 -0
Niveau enseignement supérieur

Ni 1'un, ni l'autre (niveau enseignement primaire)

o O O
i
O

Non Réponse

et nous avons été amenés 3 créer les L4 catégories qui correspondent aux affirma-
tions suivantes concernant le niveau d'instruction le plus €levé atteint par le

pére du chef de famille.

- INP 1 = Affirmation "&tre du niveau de 1'enseignement secondaire" ,

- INP 2 = Affirmation "€tre du niveau de 1'enseignement supérieur" ,

- INP 0 = Affirmation "&tre du niveau de 1'enseignement primaire' ,

- INP 9 = Affirmation "n'a pas répondu & la question concernant 1'instruction

du pére du chef de famille".

Les seules réponses possibles & chaque guestion étant

OUIl = 1
NON = O.

Par exemple, un individu dont le pére est du niveau de 1'enseignement

supérieur répondra successivement aux 4 questions

NON = O
0UuIl =1
NON = O
NON = 0O

ce que nous retrouvons dans la 2éme ligne du tableau ci-dessous.



INP 1 INP 2 INP_O INP 9
Niveau secondaire 1 0 0 0
Niveau supérieur 0 0 0
Niveau primaire 0 1 0
Non réponse 0 0 1

Le but est alors pour "INPO" de faire apparaltre un point représenta-
tif des individus ayant le niveau primaire et le point INP 9 ayant 1'intérét

de faire apparaltre par sa présence la population de facon exhaustive.

Grace 3 cette fagon de procéder, il est toujours possible de représen-—
ter par la modalité positive d'un caractdre tout &1&ment qui nous intéresse et

de neutraliser les Non Réponses.

¢) Création d'un tableau 118 canacténes x 118 caractornes

A partir des T2 caractéres (donnés) nous avons défini un nouvel ensem-—
ble de 118 caractéres élémentaires qui sont présentés en détail dans le tableau

que l'on trouvera en annexe.

Dans les deux colonnes de ce tableau intitulées caractéres donnés et
caractéres dérivés nous avons indiqué d'une part les 72 caractéres correspondants
aux données initiales et d'autre part les 46 caractéres dérivés que nous avons

€té amenés i créer comme nous venons de 1'expliquer.

3°) Les tableaux de correspondance que nous avons effectivement sélec-

tionnds.

L'étude normale aurait donc d{i porter sur des tableaux 118 x 118.
Malheureusement, les limitations imposées par le matériel informatique & notre
disposition ne nous permettaient que 1'étude de tableaux dissymétriques de

118 lignes et 72 colonnes qui représentent le croisement de l'ensemble des



118 caractéres

> .

caractéres "donnés" et "dérivés" avec les anciens caractéres "donnés".

Voiel un extrait du tableau que nous appellerons par la suite :
"eroisement tout par tout pour la population totale™. (1)

72 caractéres

>

Ve Y
Age 1 Age 2 Age 3 Age s ... INP 1 INP 2 ... ... AUT ...

Age 1 24 0 0 O ««o+ 4 1 cee ee. 5

Age 2 0 12 0 0 +-+- 15 3 e. ... 51

Age 3 0 0 103 O «+er 10 L., ... 52

Age 4 0 0] 0 176 «+++ 15 8 N X

INP 1 4 15 10 15 +eee bl 0 .. ... 30 .

INP 2 1 3 L 8 -+ 0 16 v.e. ... 8

INP O 17 85 79 138 .... O 0 ... ... 132

INP 9 2 9 10 8 ... 0 0 eee o.. 19

AUT 5 51 52 81 «... 30 8 eee ees 189 ...

NAUT 19 59 47 91 ... 1k A ¢ B

AUT 9 0 2 i L ..., 0 L C B

(Les chiffres présentés sur la pseudo-diagonale permettent de présenter

facilement les statistiques & une dimension).

(1) Les tableaux complets peuvent &tre consultés dans les archives de 1'Equipe
d'Etude des Loisirs et des Mod€les Culturels du Centre National de la
Recherche Scientifique.
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Nous avons créé 5 tableaux de correspondance de ce type

Population "totale" : C'est le tableau de correspondance ainsi défini qui con-

cerne 1'étude de toute la population c'est-a-dire celle des 415 individus cons-

tituant 1'échantillon.

Population "feune" : C'est le mEme tableau mais qui ne concerne que les "jeunes",

c'est-d-dire les individus de moins de 35 ans (catégories Age 1 et Age 2) soit

136 individus.

Population "vieux" : C'est le méme tableau, mais qui ne concerne que les "vieux",

c'est-a-dire les individus de plus de 35 ans (catégories Age 3 et Age L), soit

279 individus.

Population "Non Quuiien" : Clest le méme tableau, mais qui ne concerne que les
ropucation _Non Vuvidien q

"non ouvriers" (catégories Agriculteurs, Patrons, Professions libérales, Cadres,

Employés, Personnel de Service, Non Actifs et Autres), soit 275 individus.

Population "Cuvnien" : C'est le méme tableau, mais qui ne concerne que les

"ouvriers", soit 140 individus.

Le tableau publié en annexe donne la liste des caractéres, le code
employé, les effectifs de la population totale et de chaque sous-population

pour chaque caractére considéré, ainsi que les pourcentages correspondants.

Nous emploierons désormais les termes Population "totale'", Population
"jeune", Population "vieux", Population "Non Ouvriers", Population "Ouvriers",

en nous référant. explicitement aux populations définies ci-dessus.
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4°) Les croisements sélectionnds.

Pour chacune des 5 populations ainsi définies, nous possédons donc un
tableau qui met en correspondance nos 118 caractéres "donnés'" et "dérivés' avec
nos 72 caractéres "donn&s'". Comme il a été dit plus haut, le but de cette &tude
est d'étudier les variables de loisir dans leur relation avec un certain nombre
de variables qui conditionnent le travail, la famille, le niveau culturel. Il
nous est donc apparu intéressant d'extraire, des sous-ensembles de caractéres qui
déterminent globalement ce que nous appellerons pour simplifier : les variables
de loisir, les variables de travail, les variables de famille et les variables
culturelles et d'étudier en plus du tableau de correspondance global (118 x 72),
les tableaux de correspondance plus restreints entre les variables de loisir et
les variables de travail, les variables de loisir et les variables de famille
les variables de loisir et les variables culturelles et les variables de loisir
entre elles. Ces tableaux de correspondance plus restreints se présentent comme
des sous-tableaux des cing tableaux (118 x T2) définis au paragraphe 3 (de 1la
méme manidre que les données qui figurent dans le tableau de la page 2 - 9
représentent un sous-tableau (11 x 7) extrait du tableau (118 x 72) pour la

population totale).

1) Dans une premiére étape, nous avons étudié comment les activités
de loisir sont liées entre elles au niveau de la population totale, puis de
chaque sous-population considérée. Pour ce faire, nous avons été amenés & con-
sidérer un tableau Loisir x Loisir comportant en lignes un sous-ensemble des
118 caractéres de Loisir "donnés" et "dérivés", soit LO variables gque nous
avons désignées sous le nom global de L0444t 1 et comportant en colonnes un
sous—ensemble des T2 caractéres de Loisir "donnés", soit 27 variables gue nous

avons désignées sous le nom global de Lodsin I1.

Le but précis de ce travail est d'étudier les liaisons qui peuvent



exister entre les différentes maniéres de concevoir les loisirs afin de mieux
appréhender ultérieurement 1'influence des variables de travail, de famille et

des variables culturelles sur l'ensemble des intéréts de loisirs.

Quand nous nous référerons & ce sous-tableau nous 1'appellerons :

"Toisir x Loisir".

2) Dans une 2éme étape, nous avons mis en relation les obligations
de thavail avec les intéréts de loisir. Pour ce faire, nous avons &té amenés
d considérer un tableau comportant en lignes 41 caractéres, relatifs & la vie
de travail (sous-ensemble de 118 caractéres "donnés" et "dérivés") décrits
dans le tableau en annexe, et comportant en colonne nos 27 caractéres de
Loisir (Lodsin I1) (1).

Quand nous nous reférerons & ce sous—tableau nous 1l'appellerons :

"Loisir x Travail.

3) Dans une 38me &tape, nous avons mis en relation les obligations
de famille avec les intéréts de Loisir. Pour ce faire, nous avons été amends
4 considérer un tableau comportant en lignes 29 caractdres relatifs & la vie
de famille (sous-ensemble des 118 caractéres "donnés" et "dérivés") qui figurent
dans le tableau annexe et comportant en colonne nos 27 caractéres de Loisir
(Loisin 11).

Quand nous nous reférerons 3 ce sous-tableau nous 1'appellerons :

"Loisir x Famille".

(1) I1 est bien évident qu'il fallait faire un choix c'est-3-dire prendre les
variables de loisir dans le sous~ensemble de T2 caractéres "donnés" et cha-
cune des séries de variables d'obligation dans le sous-ensemble des 118 caractéres

"donnés" et "dérivés" (ce que nous avons fait) ou bien faire le contraire. Notre

choix a été guidé par le désir de garder ce qu'il y avait de plus riche comme
information dans chaque secteur pour les variables d'obligations quitte & perdre
un peu de la richesse d'information sur le loisir, qui a &té traité en détail
dans la premiére &tape de ce travail.
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4) Dans une Léme étape, nous avons mis en relatioﬁ les déterminants
culturneds avec les intéréts de loisirs.

Pour ce faire, nous avons &té amenés & considérer un tableau compor-
tant en lignes les 17 caractéres présentés en annexe (sous-ensemble des 118
caractéres "donnés'" et "dérivés") et en colonnes nos 27 caractdres de Loisir
(Lotsin 11).

Quand nous nous reférerons 4 ce sous—tableau nous 1'appellerons :
"Loisir x Variables culturelles'.

5) Enfin notre derniére &tape a consisté i mettre en relation 1l'en-
semble de nos 118 caractéres "donnés" et "d8rivés" et de nos 72 caractdres
"donnés".

Quand nous nous reférerons 3 ce tableau nous 1'appellerons

"Tout x Tout".

Remarguons qu'un caractére peut apparaitre 3 la fois dans les diffé-
rents groupes de variables considérées : par exemple, la pratique des jeux en
famille, la participation aux jeux des enfants, la fréquentation des réunions
de famille, 1'approbation du congé culturel, la participation aux associations
selon le niveau d'instruction, la satisfaction maximum et la préoccupation
dominante.

Cela fait donc en tout 25 tableaux correspondant 3 5 croisements
pour la population totale et pour chacune des sous—populations.

On présentera successivement pour chaque croisement considéré 1'ana-
lyse de la population totale et des 4 sous-populations.

L'analyse des correspondances est une méthode qui permet de répondré,
4 partir de nos donnés, au probléme posé. En outre, son application dans ce cas

comporte un intérét méthodologique : il est, en effet, intéressant de tenter
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de déterminer si le découpage d'une population totale en sous—populations permet,
grace & ces découpages, d'obtenir des résultats qu'un simple travail sur la po-
pulation totale ne permettrait pas d'obtenir. Et, d‘autre part, il est intéres-
sant de comparer les résultats obtenus dans 1'analyse de correspondance globale
("Tout x Tout") avec les résultats obtenus 3 partir des 4 croisements plus res-
treints et de se demander s'il serait possible d'obtenir nos résultats i par-

tir d'un nombre moins &levé de tableaux.



3e PARTIE

DEPOUILLEMENT DES RESULTATS

18re Etude : "LOISIR x LOISIR"

Considérons d'abord les 5 tableaux qui croisent "loisir x loisir"

dans les populations suivantes

- Population "totale',

Population "jeune",

~ Population "vieux",

I

Population "ouvrier",

Population "non ouvrier".

1) Popuwlation "totale".

Pour cette population les 4 plus grandes valeurs propres sont

A, = 0,030331, A, = 0,016156, Ay

respectivement 22,73 % 3 12,11 % 3 8,04 % et 6,80 % de 1'inertie totale du

= 0,010728, &, = 0,00907h qui donnent

nuage. Les 4 premiers axes cumulent donc un pourcentage de 49,68 % de 1'inertie

totale du nuage.

Les taux d'inertie relativement faibles des L4 premiers axes auront
comme conséquence 1'instabilité des positions relatives des caractdres dont les

poids sont faibles.

La premiére valeur propre est pratiquement le double de la deuxidme,



tandis qu'entre les trois derniéres les &carts sont trds faibles. Le plan des
axes 1-2 nous donne de cette facon l'information principale contenue dans le

nuage.

Dans le plan des axes 1-2 (fig. II. 1), on voit se former les groupes

suivants

{BRP, NASS, JEUF, NSYN, ASS 9, JEUE, NBRO, SYN 9, NASN, RFAM}
{SP, CUL, PRO, FREX, CINE, EXAR}, {PRO 9, NPRO, NCUL, BRO 9}
{JPEX, JREL, ASS, CONC, ASS, CHLI, MUSC, LIVR, THEA, NBRP, SYN, BRO},

{spco, AsSN}, {OPER, MRCH}.

Si 1'on regarde ces divers groupes dans les plans des axes 1-3 ; 2-3 ;
b-1 5 L-2 5 L4-3 (1), on voit qu'ils s'y dissocient tout en gardant les sous-

ensembles sulvants

{NASS, NSYN, NASN}, {JEUF, JEUE, RFAM}, {NASN, SYN 9}, {NPRO, NCUL},
{JPEX, JREL, ASS, SYN}, {PRO, FREX, EXAR}, {CONC, MUSC, THEA},

{CHLI, LIVR}, {OPER, MRCH}.

I1 est encore & remarquer une certaine proximité du groupe

{PRO, FREX, EXAR} avec les loisirs CUL, CINE et SP.

L'analyse du nuage dans le plan des axes 1-2 nous montre en premier
lieu 1l'opposition des sports aux non sports sur le premier axe paralldlement &
1'opposition de {FREX, CINE, EXAR, CONC, THEA} et de {JEUE, JEUF, RFAM, BRP}
i.e. Le groupe des Loisins extérniewrs a £'ambiance familiale d'une part et des

Loisins qui se passent en gamille d'autre part.

Le deuxiéme axe oppose les non associations, le jeu de boules, le
bricolage par plaisir, la natation, les sports, la promenade d'un cSté aux
associations, concerts, chansons littéraires, musique, théatre, opéra, musique

chorale de l'autre, c'est-d-dire, un ghoupe de Loisins terre 4 terre & un groupe

1) I1 n'est matériellement pas possible de reproduire tous les graphes en notre
possession, mais nous avons systématiquement tenu compte de 1l'information
contenue dans tous les plans, tout en ne représentant le plus souvent que le
plan principal d'inertie.



de Loisins quid font appel a des priZoccupations intellectuelles et artistioues.

Les dispositions des loisirs suivant les quatre quadrants semblent

mériter une certain attention, voici comment on peut les interpréter

Le guadrant supérieur droit, dominé par les sports, est marqué par une
absence de souci intellectuel et il est caractérisé par des loisirs individuels.

Le quadrant supérieur gauche, marqué aussi par une absence de souci
intellectuel mais s'est caractérisé par une ambiance familiale ; on y retrouve
en effet tous les points concernant lesg loisirs pratiqués 4 la maison et le

refus d‘'association.

Le quadrant inférieur gauche, qui devrait €tre caractérisé par des
loisirs en famille et par une préoccupation artistique culturelle, n'est marqué
essentiellement que pour la présence de non sport.

Le quadrant inférieur droit est caractérisé par les loisirs artistiques
et culturels qui se passent en dehors de l'ambiance familiale. Ce sont des

loisirs moins individuels que ceux du quadrant supfrieur droit.

Au sein de chaque constellation, on peut s'intéresser & un certain
nombre de points ; par exemple, intéressons-nous aux différents points ayant
rapport avec le sport : le sport-boule qui s'oppose violemment i tout souci
culturel a tendance & se rapprocher des loisirs familiaux ; les sports natation
et montagne s'opposent d'une fagon importante & l'ambiance familiale, mais le

sport natation est aussi marqué par le fait que c'est un sport individuel.

La position de sport collectif peut s'expliquer elle aussi par une

opposition & 1'ambiance familiale, mais se place dans un cadre plus collectif.

Dans £'etude des autres populations nous nous contenterons de signalen
Les ensembles qui sont Les mieux Andividualisés et Les oppositions sun Les axes

qui semblent Les plus probables.
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Nous laissons aux sociologues le soin de les interpréter plus en

détails.

2) Population "Jeune".

La suite des quatre plus grandes valeurs propres A1 = 0,0318L,

Az = 0,019953, X3 = 0,014628, Ah = 0,012898 est pratiquement la méme que
dans la population totale. Les taux d'inertie sont respectivement 20,63 %,

13,20 %, 9,67 % et 8,53 %, ce qui donne pour les quatre axes une inertie de

52,03 % de 1'inertie totale du nuage.

L'étude dans les divers plans des axes nous montre ls stabilité

des groupes suivants (V. fig. II. 2)

{NASS, NSYN, NASN} , {JEUE, JEUF}, {RFAM, SYN 9}, {NPRO, CUL, NBRP},

{JPEX, JREL}, {PRO, FREX, EXAR}, {CONC, MUSC, THEA, CHLI}.

Le point CUL qui dans la population totale gravitait autour de
{PRO, FREX, EXAR} entre dans le groupe {NPRO, CUL, NBRP} tandis que cinéma

et sport restent aux alentours de {PRO, FREX, EXAR}.

La structure générale du nuage 3 quelques nuances prés est comparable

a celle de la population totale.

On peut remarquer cependant une meilleure sélection des loisirs artis-
tiques, avec la fréquentation des exposition et expositions artistiques, d'un

cOté, et la musique, le concert, la chanson littéraire et le théAtre, de 1'autre.

3) Popwlation "vieux".

Le taux d'inertie accumulé par les gquatre premiers axes factoriels est
de méme ordre que pour les populations "totale" et "jeune" : on a Ay = 0,032176

A, = 0,016163, A3 = 0,011803, Ay, = 0,007063. Les 49,33 % de 1'inertie totale



accumulée par les gquatre axes correspondants est répartie suivant ces axes

respectivement eu : 23,62 %, 11,86 %, 8,66 % et 5,18 %.

L'analyse de ce nuage dans les divers plans des quatre axes nous

montre les groupements suivants (v. fig. II. 3)

{NASS, NSYN, NASN}, {JEUE, JEUF, RFAM, BRP}, {NPRO, NCUL}
{JPEX, JREL, ASS, SYN}, {PRO, FREX, EXAR}, { CONC, THEA)

{LIVR, MUSC, CHLI}.

Comme dans la population 'totale", les points CUL et CINE continuent
d'évoluer autour de {FREX, PRO, EXAR} tandis que le sport s'éloigne considé-
rablement.

Du point de vue des oppositions Les axes 1 - 2 - 3 et 4 n'apportent

nien de nouveau relativement aux populations "totale" et "feune".

I1 est intéressant de remarquer que la ressemblance des configurations
entre les populations "totale" et "vieux" est nettement plus accentuée qu'entre
les populations "totale" et "jeune'", ce qui est dl au fait que les "viewx"

représentent environ les 2/3 de la population "totale".

4) Population "non ouviien".

Les quatre premiers axes extraient respectivement 22,92 %, 12,99 %,
8,04 % et 7,71 % de 1l'inertie totale du nuage, la suite des quatre plus grandes

valeurs propres étant respectivement A1 = 0,027454%, A = 0,015562,

2
13 = 0,009243.,

Les quatre premiers axes cumulent donc 51,66 % de 1'inertie totale.

Ici, comme dans les autres populations que nous avons &tudiées, les
écarts entre les trois dernifres valeurs propres sont trés faibles et les taux

d'inertie sont pratiquement les mémes. Si 1l'on se base sur les divers plans des



axes 1 - 2 - 3 - k4, on s'apercoit de la formation des groupes suivants

(v. fig. II. 4) :

{NASS, NSYN, NASN} {JEUE, JEUF, BRP}
{RFAM, NPRO, NCUL} {synN, ASS, JREL, JPEX}
{FREX, PRO, EXAR} {CHLI, MUSC, CINE}

Les Loisins en gamille avec Le non sport oppodé aux sports et Lolsins

extérniewrs continuent a marquer La signification du premien axe.

Le deuxidme axe oppose encore les mémes loisirs que dans les autres
populations.
Par contre le troisiéme axe semble opposé les associations aux non

associations.

5) Population "ouvnien".

Le taux d'inertie accumulée par les gquatre premiers axes est le plus
bas de toutes les populations étudiées, mais pratiquement du méme ordre de
grandeur que dans celles-ci. Les deux premiers axes ne cumulent que 25,98 % de

1'inertie totale du nuage.
Plus précisément, on trouve :

l1 = 0,032092, Xg = 0,022217, X3 = 0,020075, Xh = 0,017570, avec
respectivement 15,35 %, 10,63 %, 9,60 %, 8, 40 % de 1'inertie totale, les quatre

axes cumulent donc 43,98 % de 1'inertie totale du nuage.

Si 1l'on procdde comme pour les autres populations, on constate la

stabilité des groupes suivants (v. fig. II. 5) :

{NASS, NSYN, NASN}, {JEUE, JEUF, RFAM, BRP, NPRO, JPEX, JREL},
{NSP, NCUL}, {CHLI, ASS, NBRP}, {SP, SPBO}, {FREX, EXAR, PRO, CINE, CUL},

{SYN, LIVR}.



Le deuxidme axe continue 3 opposer les associations et syndicats aux
non associations et non syndicats, tandis que 1'opposition JEUF, JEUE, RFAM, BRP
avec FREX, EXAR, PRO, CINE est moins marguante pour le premier axe gqu'elle ne
1'était pour les autres populations. Cependant nous n'avons plus par rapport au
deuxiéme axe l'opposition jeu de boule, bricolage par plaisir, natation, sports -

concert, chanson littéraire, musique, th&atre, opéra, musique chorale.

Cette population se caractérise par un nuage de points nettement plus
groupé autour de l'origine et autour des loisirs familiaux. Les loisirs en famille
sont une constante de cette sous-population et les oppositions entre types de

loisirs y sont plus faibles que dans les autres populations étudiées.

6) Conclusions de La comparaison des rnésultats.

Divers groupes se sont montrés stables dans les diverses populations
la non association et la non syndicalisation, le Jjeu en famille et le Jeu avec
les enfants, les fréquentations d'expositions et les promenades, la lecture

d'articles sur la politique extérieure et celle d'articles religieux.
Si 1'on se restreint aux plans des axes 1-2 que trouvons—-nous ?

Une structure générale trés semblable : dans toutes les populations
les premiers axes ont les mémes interprétations et les constellations sont trés
comparables. Que l'on soit jeune ou vieux, ouvrier ou non ouvrier, la préférence
pour un certain type de loisir est ind&pendante du fait d'appartenir 3 telle

ou telle population.

On peut, par exemple, etre "jeune" avec un style de loisir non sport

et artistique, ou &tre "vieux" et choisir les mémes groupes de loisirs.

Une exception : le nuage des ouvriers, malgré les mémes oppositions, se
distingue des autres par sa concentration autour du centre de gravité ; ceci nous
améne & penser que les ouvriers constituent une classe homoglne au niveau des

loisirs.



28me Etude : "LOISIR x TRAVAIL"

1) Population "totale".

Les quatre premiers axes factoriels recueillent successivement 42,13 %,

20,34 %, 7,21 % et 5,34 % de 1'inertie totale du nuage.

On remarque que les deux premiers axes a eux seuls cumulent 62,47 % de
l'inertie totale et donc le plan des deux premiers axes contient presque 2/3 de

1'information totale contenue dans le nuage.

L'étude du nuage des loisirs dans les différents plans des axes

1 -2 -3 - L4, nous montre les groupements suivants (fig. III. 1)

{NSP, RFAM, SPBO, JEUE, JEUF, BRP} , {MRCH, OPER},

(ASS, SYN, JPEX, JREL, PRO}, {MUSC, THEA, EXAR}.

Le premier facteur oppose non sport - sport-boule — réunion de famille -
Jeu en famille - jeu avec les enfants ~ bricolage par plaisir - musique chorale -
opéra d'une part, 4 sport de montagne - sport collectif - sport natation -

exposition artistique - musique -~ cinéma - théatre d'autre part.

La proximité non sport - sport-boule malgré les apparences ne constitue
évidemment pas une contradiction.

~

Si 1'on cherche & améliorer 1'interprétation on peut remarquer 1'oppo-
sition suivant la premiére bissectrice, des mémes groupes de loisirs qui s'oppo-
saient d'aprés le premier axe dans 1'étude précédente (Loisir Loisir) i.e.,

les loisirs familiaux aux loisirs extérieurs.

Sur la fig. III. 2, donnant la représentation simultanée, nous avons
mis le point ouvrier comme point intermédiaire entre vieux ouvriers et jeunes

ouvriers.

On voit alors que non sport - réunion en famille - jeu avec les enfants -



jeu en famille - sport-boule, apparaissent, en général, par rapport & la premiére
bissectrice associés i préoccupation dominante argent — ouvrier - satisfaction

maxima famille.

En opposition, apparaissent les sports - les loisirs que nous avons
convenu d'appeler extérieurs (thé8tre - expositions — etc...) associés 3 non

préoccupation dominante - non ouvrier - satisfaction maxima travail.

On voit donc se dégager suivant la premiére bissectrice une structure

socic-économique culturelle.

Par rapport i la deuxiéme bissectrice, vieux avec une longue journée
de travail associés i musique chorale et opéra s'opposent aux jeunes avec une

courte journée de travail associés A sport natation, sport collectif, cinéma.

On peut encore remarquer sur la deuxiéme bissectrice 1'opposition non

congé culturel du cdté des vieux & congé culturel du c8té des jeunes.

Le quadrant supérieur droit nous montre des loisirs intellectuels
(théidtre, musique, expositions artistiques) et d'élite (sport, montagne) associés
g la catégorie des non ouvriers.

Dans le quadrant supérieur gauche, des loisirs du type classique

. P .. . .
(musique chorale, opéra) associés aux vieux non sportifs.

Le quadrant inférieur gauche se caractérise par des loisirs familiaux
(jeu avec les enfants, jeu en famille, bricolage par plaisir, ete...) associés
aux ouvriers.

Le quadrant inférieur droit est marqué par des loisirs sportifs associés

aux jeunes.

On pourrait enfin chercher & interpréter les différents points : on voit
par exemple, le sport-boule et la promenade relativement proches du centre de

gravité des loisirs familiaux et des gens agés.
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2) Population "feune.

Les quatre premiers axes avec les taux de 34,0k %, 13,41 %, 12,19 %

et 7,31 % cumulent donc 66,95 % de 1l'inertie totale du nuage.

Si 1'on regarde ces différents taux, on s'apercoit de 1'importance des

trois premiers facteurs.

Les différents plans des quatre axes nous montrent la stabilité dans

le nuage des loisirs des groupes suivants (fig. III. 3)

{NSP, JEUF, JEUE}, {CINE, PRO}, {FREX, EXAR}, {JREL, JPEX},
{CHLT, conc, Musc}, {OPER, MRCH} et le groupe {SPNA, SPCO, SPMO} moins
prononcé que les autres, mais qui réunit pour la premicre fois, dans les popula-

tions jusqu'ici &tudiées, ces trois caractéres.

On pourra noter une certaine proximité entre RFAM et le groupe

{NSP, JEUE, JEUF} ; THEA et {CHLI, CONC, MUSC} ; {CINE, PRO} et {FREX, EXAR}.

Sauf pour opéra, musique chorale et cinfma qui ne constituent pas de
fortes oppositions relativement au premier facteur, celui-ci oppose les loisirs

en famille aux loisirs extérieurs.

Si pour le premier axe on trouve la méme interprétation que dans la
population totale, il n'en est pas de méme pour le deuxidme axe ; en effet, le
deuxiéme facteur oppose opéra suivi de musique, thé&tre et chanson littéraire
& cinéma. Si 1'on songe & l'opéra comme 3 une combinaison de thé&tre, musique
et chanson littéraire, on pourrait en guelque sorte voir 1'opposition de 1l'art

classique & l'art moderne.

A part le premier axe, les similitudes avec la population totale sont

minimes.

Dans la représentation simultanée (fig. III. 4), non sport - jeu en

famille - Jeu avec les enfants - réunion de famille - bricolage par plaisir,
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associés 3 jeune ouvrier - préoccupation argent - satisfaction maxima famille -
' o~ _ . . 4 ~ * . -
s'oppose aux sports — theatre expositions associés & Jeune non ouvrier

préoccupations dominantes famille et retraite - satisfaction maxima travail.

I1 est intéressant de comparer chez les jeunes 1'opposition suivant
le deuxiéme facteur de opéra - musique chorale associés & une courte journde
de travail & cinéma - sport collectif - sport natation associés i une longue
journée de travail avec 1l'opposition remarquée dans la population totale suivant
la deuxiéme bissectrice. Cette derniére opposait la musique chorale et 1'opéra
associés aux vieux avec une longue journée de travail 3 sport natation, sport

collectif, cinéma, associés aux jeunes avec une courte journée de travail.

Comme dans la population totale, le premier facteur dégage la structure
socio-&conomique culturelle. La premiére bissectrice fait apparaitre 1'opposition
lieu de travail &loigné - satisfaction maxima famille & lieu de travail proche -

satisfaction maxima travail.

3) Population "vieux".

Les taux d'inertie des quatre premiers axes sont respectivement 39,27 %,
18,64 %, 7,13 % et 6,27 de 1'inertie totale, ce qui nous donne un taux cumuld de

71,32 % de 1'inertie totale du nuage pour ces gquatre axes.

On remarque le taux d'inertie sont pratiquement les mémes que ceux des

quatre axes dans la population totale.

Les plans successifs du systéme des quatre axes nous montrent la struc-

turation du nuage des loisirs suivant les groupes (fig. III. 5)

{(RFAM, JEUE, SPBO, BRP}, {ASS, SYN, JPEX, JREL},

{MUsC, CHLI}, {FREX, EXAR, CINE}.

Les sports {SPMO, SPNA, SPCO} sont & peu prés dispersés dans le nuage.



3~ 12

On peut remarquer une certaine proximité entre les groupes
{CHLI, MUSC} et {CINE, FREX, EXAR}. JEUF n'est pas trés &loigné de

{RFAM, BRP, JEUE, SPERO}.

Le premier facteur oppose non sport — sport-boule - réunion en famille -
jeu en famille - jeu avec les enfants - bricolage par plaisir — musique chorale -
opéra - concert 3 sport de montagne - sport collectif - sport natation - exposi-
tion artistique — musique - cinéma — thé8tre ; donc, exception faite pour con-
cert qui au niveau du premier axe fait bloc avec la musique chorale et 1'opéra,

les oppositions sont les mémes que dans la population totale.

D'ailleuns L'identification presque parfaite dans Les plans des axes 1-2
du nuage des Loisins dans Les populations "totale" et "vieux" (Fig. ITI. 1 et
III. 5) nous montrent pour La population "vieux", Les mémes oppositions (des

Loisins) que celles observées dans La population "totale" (Loisir x Travail).

On peut aller encore plus loin dans 1l'identification avec la population
"totale", par comparaison des figures III. 2 et III. 6 donnant les représentations

simultanées (Loisir et Travail) respectives des populations "totale" et "vieux".

On voit donc que l'absence des jeunes ne change pratiquement pas la

configuration de la population "totale".

4) Population "non ouvrier'.

Les quatre premiers axes extraient respectivement 38,33 %, 14,52 %,

8,48 % et 7,02 %, accumulant ainsi 68,35 % de 1'inertie totale du nuage.

L'étude du nuage des loisirs dans les divers plans des quatre axes,
et plus spécialement le plan des axes 3-L4 (non figuré ici) nous montre
(fig. III. 7) les groupes {RFAM, ASS}, {JPEX, JREL}, {NSP, JEUF},

{5YN, BRP, SPBO}, {OPER, MRCH}, {FREX, EXAR}, {CHLI, MUSC, CONC}, {CINE, THEA}.
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Les sports de montagne, natation et collectifs sont trés dispersés

dans le nuage.

Le jeu avec les enfants se détache considérablement de jeu en famille

et non sport dans le plan des axes 3-4 (non figuré ici).

Le premier facteur oppose non sport - sport-boule - jeu en famille -
réunion de famille - bricolage par plaisir - jeu avec les enfants aux sports -
cinéma - théftre - expositions ; on peut encore remarquer au niveau du premier
axe, l'opposition opéra - musique chorale i chanson littéraire - musique -

concert.

Dans la représentation simultanée (fig. III. 8) on voit que le premier
facteur, réunion de famille - jeu avec les enfants - syndicats — associations -
associés 4 vieux - longue Jjournée de travail — non réve d'une autre métier

sport natation - sport collectif, associés 3 jeune - courte journée

o/

s 'oppose

de travail - réve d'un autre métier.

Au niveauAde la premiére bissectrice, on remarque la forte opposition
préoccupation argent & préoccupation retraite et & un niveau plus bas, non sport
jeu en famille - jeu avec les enfants - associés & satisfaction maxima famille -
non désir de perfectionnement s'oppose & sport natation - sport montagne — cinéma -
thé8tre - expositions artistiques - associés 3 satisfaction maxima travail - désir

de perfectionnement.

On pourra remarquer que l'absence d'ouvriers dans la population, donne
un faible poids & préoccupation argent et entraine 1'isolement relatif de ce

dernier caractére.

On voit en conséquence L£'effacement de La structure socio-économique

cultunelle et néapparaitre L'opposition "feune” - "uieux".
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5) Population "ouvrier'.

Le premier axe n'extrait que 27,07 % de 1'inertie totale du nuage ;
les trois autres extraient respectivement 11,99 %, 10,95 % et 7,65 %. Ces
différents taux nous montrent 1'importance des trols premiers axes dans 1'étude

du nuage.

L'étude du nuage des loisirs dans le systéme des quatre axes avec
57,66 % de 1'inertie totale, nous montre dans ses divers plans la formation

des groupes suivants (fig. III. 9)

{JEUF, JEUE, RFAM, JPEX, JREL}, {FREX, EXAR},

{CHLI, SYN}, {CONC, THEA}, {SPMO, SPNA}.

Le plan des axes 3-4 (non figuré ici) nous montre cependant que les
caractéres du premier de ces groupes semblent n'€tre pas trds fortement 1iés

entre eux.

Les divers plans des axes nous montrent encore les excentricités des
loisirs tels que les sports - musique chorale — congé culturel - prét de livres -
cinéma - musique - associations par niveau d'instruction et la plus au moins
forte concentration des loisirs jeu en famille - réunion de famille - jeu avec

les enfants - lecture de journaux - etec... autour du centre de gravité du nuage.

Dans le plan des axes 1-2 de ia représentation simultanée (fig. III. 10)
a part 1l'opposition non congé culturel - satisfaction tra&ail bien fait & congé
culturel - satisfaction dans 1l'organisation du travail, donnée par le premier
facteur, la forte concentration autour de l'origine ne nous laisse pas voir de

fortes oppositions.

Si 1'on tient compte des proximités dans les divers plans des quatre
axes, on voit dans la représentation simultanée (axes 1-3, fig. III. 11) que le

troisiéme facteur oppose une courte journée de travail — non fatigue associé 3
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concert — thé8tre d'un cbté, une longue journée de travail - fatigue associé 3
sport-boule de l'autre. Il faut cependant remarquer la grande disproportionnalité

entre non fatigue (un peu excentrique) et la fatigue (preés du centre de gravité).

L'opposition "jeune - vieux'" est moins accentufe que chez les non

ouvriers.

6) - a) Comparaison des résulitats.

Dans les populations "totale', "jeune" et "vieux", on a vu se dégager
une structure socio-8conomique culturelle : d'un cOté, les ouvriers associds &
préoccupation argent - non sport - jeu en famille - jeu avec les enfants -
réunion de famille - satisfaction maxima famille - etc..., de 1l'autre cOté, les
non ouvriers associés a préoécupations dominantes famille et retraite - sports -

thé8tre - cinéma - expositions artistiques - etec...

La considération des populations "non ouvrier" et "ouvrier" fait res-
sortir 1'influence du point préoccupation argent sur la structuration des loi-

sirs dans ces deux populations.

En effet, dans la population 'mon ouvrier" la forte excentricité de
préoccupation argent et l'effacement de la structure socio-économique culturelle
(structure observée dans les populations "totale", "jeune" et "vieux"), laisse

place a des structures qui sont plutdt fonction d4'age.

Dans la population "ouvrier" on peut constater la position de préoccu-

pation argent trés proche du centre de gravité du nuage.

Si dans la population "non ouvrier" c'est la relativement forte excen-
tricité de préoccupation argent qui change une structure dégagée jusque 13, dans
la population "ouvrier" c'est tout-a-fait le contraire ; la préoccupation argent
entralne avec elle, au centre de gravité, les loisirs en famille, détruisant

ainsi l'opposition des loisirs en famille aux loisirs extérieurs.
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Congé culturel et non congé culturel trés excentriques s'opposent

dans toutes les populations.

On remarque que dans la population '"non ouvrier" les vieux sont associés
3 une longue journée de travail, et les jeunes plutdt a une courte journée de
travail, tandis que dans la population "ouvrier", jeunes et vieux, les uns comme

les autres figurent avec de longue journées de travail.

Dans les populations "jeune" et "ouvrier", la non satisfaction maxima
semble &tre conséquence d'un travail non intéressant, d'une longue journée de
travail et de la satisfaction dans un travail technique ; ce dernier caractére
seulement refléte la non satisfaction maxima dans les populations "vieux" et

"non ouvrier".

On peut constater dans les populations "totale", "jeune" et "vieux"

le désir de perfectionnement du coté des 'mon ouvriers'".

En 1'absence des ouvriers, i.e. dans la population "non ouvrier'", le
b ?
désir ou non désir de perfectionnement sont associés respectivement 3 réve et

non réve d'un autre métier.

Si 1'on ne considére que les ouvriers, le désir de perfectionnement
apparalt 3 cdté d'une durée de travail moyenne (46 - 48 heures) et le non désir

de perfectionnement associé 3 une longue journée de travail.

b) Conclusions.

Nous nous apercevons que pour "Loisir x Travail’ les résultats sont
tout-a-fait différents dans les différentes sous populations contrairement aux

résultats des sous populations dans "Loisir x Loisir". Pourquoi ?

Cela s'explique relativement bien quand on se souvient des résultats

obtenus dans la population totale de "Loisir x Travail" ; on y avait remarqué
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les oppositions jeunes a8 vieux, ouvrier & non ouvrier, et nous avons &tudié les

populations suivant ces quatre criteéres.

I1 est donc normal gque dans les populations ouvrier et non ouvrier, on
voit apparaltre respectivement la préoccupation argent et 1'Age comme centres de
gsélection des loisirs, bien que pour les populations jeune et vieux, on retrouve
1'opposition préoccupation argent - non préoccupation dominante comme partie

d'une structure socio-culturelle.
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3éme Etude : "LOISIR x FAMILLE"

1) Population "totale".

Les taux d'inertie des quatre premiers axes sont respectivement
40,38 %, 21,66 %, 12,45 % et L,76 %. Les trois premiers axes représentent
TL,49 % de 1'inertie totale du nuage. Vu le pourcentage d'inertie cumulé par
les trois premiers axes et le faible taux du quatriéme axe, nous ferons notre

analyse dans l'espace des trois premiers axes.

I'étude du nuage des loisirs dans les divers plans des trois axes
nous montrent la formation des groupes suivants (fig IV 1) :
{FREX, EXAR, MUSC} , {SYN, ASS, JPEX, CUL, CHLI, PRO} , {NSP, RFAM, SPRO} ,

{LIVR, CINE, OPER} et moins marquant {ASN, SPMO, THEA}

Le plan des axes 1-3 montre la dissociation entre Jjeu en famille et

Jeu avec les enfants qui dans le plan des axes 1-2 peuvent sembler 1iés.

La lecture d'article religieux semble, comme dans les &tudes précé-

dentes, s'associer avec la lecture d'articles sur la politique extérieure.

Le premier facteur oppose jeu en famille - jeu avec les enfants -
non sport - bricolage par plaisir a thédtre - cinéma - sports - fréquentation

d'expositions et de cette fagon les loisirs en famille aux loisirs extérieurs.

Dans la représentation simultanée (fig IV 2) le premier facteur oppose
jeu en famille - jeu avec les enfants - enfants mineurs - satisfaétion maxima
famille - préoccupation argent - non auto - non sport - non confort & non préoc-
cupation dominante - préoccupation retraite - sport - auto - confort - pas
d'enfants mineurs - satisfaction maxima travail - cinéma - théatre - expositions

ete...

I1 nous semble important de considérer les deux bissectrices du plan

des axes 1-2 : la premiére oppose préoccupation argent - non confort - non auto -
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non sport & non préoccupation dominante -~ confort auto - sports - thédtre -
expositions - associations par niveau d'instruction. L'étude dans les divers
plans des trois axes nous montre la stablilité de ces deux groupes. Les positions
de zone de "belle habitation" et "pavillon'" du cdté de préoccupation argent -
non confort - non auto dans le plan des axes 1-2 (fig IV 2) semblent & premidre
vue contradictoires, cependant le plan des axes 2-4 (non figuré ici) montre

qu'en réalité ces deux points sont dissociés des autres.

La deuxiéme bissectrice oppose Jjeu avec les enfants - enfants mineurs -
satisfaction maxima famille & pas d'enfants mineurs — satisfaction maxima

travail - cinéma - opéra.

2) Population "{eune".

Les quatre premiers axes factoriels extraient respectivement
36,22 %, 16,80 %, 9,83 % et 8,36 % de 1'inertie totale du nuage. Le sous-espace

des quatre axes extrait donc 71,21 % de 1'inertie totale.

I'étude du nuage des loisirs dans l'espace 3 quatre dimensions nous
montre la stabilité des groupes suivants (fig IV 3) : {JPEX, JREL} ; {ASS, SYN} ;

{CHLI, PRO, CINE} ; {RFAM, SPBO} et moins clairement {THEA, ASN} ; {SPMO, SPNA} .

Le premier facteur oppose comme dans la population "totale", jeu en
famille - jeu avec les enfants - non sport - bricolage par plaisir 3 théatre -

cinéma - sports - expositions.
Le troisiéme facteur (non figuré ici) nous montre encore la forte

opposition des jeux en famille aux jeux avec les enfants.

Dans la représentation simultanée (fig IV 4) on voit que les opposi-
tions réalisées par le premier facteur sont pratiquement les mémes que dans la

population "totale".
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Si 1'on regarde les deux bissectrices du plan des axes 1-2 et si
l'on prend en compte les proximités entre &léments et caractéres dans les divers
plans des quatre axes, on Vvolt que la premiére bissectrice oppose préoccupation
argent — non confort — non auto - non sport — sport-boule & préoccupation
famille - confort - auto - théatre - expositions - associations par niveau
d'instruction ; suivant la deuxiéme bissectrice, 3 enfants mineurs - jeu avec
les enfants - satisfaction maxima famille s'oppose pas d'enfants mineurs -

cinéma - promenade — non satisfaction maxima.

On voit donc dans sa structure "loisir-famille" une population assez

semblable & la population "totale'.

On remarque cependant un peu d'affaiblissement dans les oppositions

suivant les deux bissectrices.

3) Population "vieux".

Le pourcentage d'inertie totalisé par les quatre premiers axes est
de Th,79 %, réparti respectivement comme suit : 32,89 %, 23,63 %, 12,41 %,

5,86 %.

Ces taux d'inertie sont de méme ordre que ceux obtenus dans la popu-—
lation totale, les trois premiers totalisant 68,93 % de 1'inertie totale du

nuage.

La considération du nuage des loisirs dans les divers plans des trois
premiers axes montre une certaine stabilité des groupes (fig IV 5)
{FREX, PRO, EXAR, MUSC} , {ASS, SYN, JPEX, JREL, CUL, LIVR, CHLI} , {NSP, RFAM}
et moins clairement {THEA, CINE} . Le sport-boule ne se montre pas trds &loigné

de réunion de famille et de non sport.

Le premier facteur oppose jeu en famille - jeu avec les enfants -

bricolage par plaisir - non sport - sport-boule aux sports - cinéma — théltre -
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expositions etc...

Le troisiéme facteur (non représenté ici) nous montre une forte oppo-
sition entre Jjeu en famille et jeu avec les enfants, comme d'ailleurs dans les

populations "totale" et "jeune".

Dans la représentation simultanéde (fig IV 6), 1'étude du nuage nous
montre que pour cette population on a encore une structure "loisir-famille"
trés comparable & celle de la population totale. Cependant on peut remarquer
une opposition plus marquante, suivant la premidre bissectrice, de préoccupation
retraite a préoccupation argent, tandis que, suivant la deuxiéme bissectrice,

le cinéma, qui semble laisser place & 1l'opéra, n'apparalt plus associé i pas

d'enfants mineurs dans son opposition & jeu en famille - enfants mineurs.

4} Population "non ouviier'.

Les quatre premiers axes extraient respectivement 38,08 %, 18,95 %,

10,83 % et 6,50 % de 1l'inertie totale du nuage, ce qui donne un taux cumulé

de 74,37 %.

Dans les divers plans des quatre axes les représentations du nuage
des loisirs nous montrent une certaine stabilité des groupes suivants (fig IV T)
{5PBO, PRO} ; {ASS, SYN, JPEX, JREL} ; {FREX, EXAR, MUSC} ; {MRCH, LIVR} ; et

plus faiblement {ASN, THEA, SPMO} .
On peut remarquer que CUL et THEA gravitent autour de {FREX, EXAR, MUSC}.

Comme dans la population "totale'", le plan des axes 1-3 nous montre

la dissociation de jeu en famille et jeu avec les enfants.

On voit, suivant le premier facteur, les mémes oppositions que dans

la population "totale", i.e. les loisirs en famille aux loisirs extérieurs.

Dans la représentation simultanée (fig IV 8) on voit que dans ses

oppositions le premier facteur et les deux bissectrices ne semblent pas apporter
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d'informations supplémentaires & celles de la population "totale" et si 1l'on
revient sur les populations "jeune'" et "vieux'", on voit dans 1l'ensemble la

confirmation d'une structure déja dégagée pour ces deux dernidres populations.

5) Population "ouvaien™.

Les quatre premiers axes extralent respectivement 22,94 %, 14,07 %,
12,82 % et 9,27 % de l'inertie totale du nuage. Le pourcentage cumulé par les

gquatre premiers axes est donc de 59,10 %.

Si 1'on remarque les faibles &carts entre ces taux on s'apergoit de

1'importance de chacun des guatre premiers facteurs dans 1'étude du nuage.

L'étude du nuage des loisirs dans les divers plans des quatre axes
nous montre 1'excentricité des points SPMO, SPNA, SPCO, CONC, MUSC, MRCH, JEUE,
JEUF. Les autres points se disposent autour du centre de gravité du nuage
(fig IV 9) plutdt suivant deux blocs, 1'un deux bien individualisé par
{FREX, EXAR}, l'autre dont un regroupement nous semble difficile si 1l'on ne

tient compte que des quatre premiers axes.

Le premier facteur oppose jeu avec les enfants - jeu en famille
aux sports - cinéma - thé&tre, mais les positions de fréquentation d'expositions
musique — réunion de famille ne nous laissent pas voir clairement, comme pour

les autres populations, l'opposition loisirs en famille & loisirs extérieurs.

La considération des représentations simultanée des divers plans des
quatre axes ne nous conduit pas & voir les mémes oppositions que celles observées,

suivant le premier axe et suivant les bissectrices, dans les autres populations.

En revanche on voit se dessiner un nuage avec l'excentricité de loisirs
tels que les sports - thédtre — concert - cinéma - etc... (loisirs extérieurs) -
confort - auto - etc... et la plus ou moins forte concentration autour du centre
de gravité, de préoccupation argent - non confort - non auto - réunion de

famille etc...



On remarque (fig IV 10) au niveau du deuxidme axe une certaine opposi-
tion entre préoccupation argent - non confort - non autc - réunion de famille et

confort — auto, mals il faut noter la différence des poids entre ces deux groupes.

6) - a) Comparaison des résultats.

Si 1'on compare les diverses populations, on constate une certaine

P

homogénéité dans la structuraticn "Loisir-Famille"

des populations "totale",
"Jeune", "vieux" et "non ouvrier" : Dans ces populations on voit le premier
facteur opposant les loisirs en famille aux loisirs extérieurs, et les deux
bissectrices qui cherchent & décrire les loisirs en famille et les loisirs
extérieurs en fonction de "moyens financiers'" et de "existence d'enfants
mineurs" ; en effet, dans ces quatre populations, la disposition des loisirs,
dans les quatre quadrants des deux bissectrices {figs IV 2-L-6-8) semble se
faire suivant ces deux caractéristiques. On pourrait distinguer une structure

économique culturelle suivant la premiére bissectrice et une structure sociale

suivant la deuxiéme bissectrice.

Par contre la population "ouvrier" ne nous offre pas un panorama
aussl net de sa structuration, ce qui était prévisible par les faibles écarts

entre les taux d'inertie.

On remarque encore l'opposition Jeu avec les enfants - enfants
mineurs a pas d'enfants mineurs, mais on voit disparaitre la caractérisation

des loisirs par les moyens financiers et par 1l'existence d'enfants mineurs.

En revanche on remarque une certaine homogénéité dans la sélection
des loisirs qui ne font pas appel & des soucis artistigues, culturels ou

sportifs et 1l'individualisation des jeux avec les enfants.
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b} Conclusions.

Si 1'on compare les diverses structures dégagées dans les études
précédentes, on voit que l'introduction de préoccupation argent dans 1l'étude
"Loisir x Travail' dégage dans les populations "totale", "jeune", et "vieux"
une structure socio—é&conomigue d'une part et culturelle d'autre part, tandis
que dans 1'étude "Loisir x Famille" oU la préoccupation argent a &té& conservée
comme composante de famille et non de travail, la présence d'enfants mineurs
semble faire la décomposition economigue-culturelle d'une part, sociale d'autre

part.
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Léme Etude : "LOISIRS x VARTIABLES CULTURELLES"

1) Population "totale".

Les taux d'inertie des quatre premiers axes sont respectivement
55,92 %, 15,62 %, 12,11 % et 5,55 % de l'inertie totale du nuage ; les deux

premiers axes a eux seuls cumulent 75,54 % de cette inertie.

Etant donné le grand pourcentage d'inertie totalisé par les trois
premiers axes (83,65 %) et le faible taux du quatridme axe, nous nous bornerons,

dans notre interprétation, aux divers plans des trois axes.

L'étude du nuage des loisirs dans ces divers plans nous montre 1'iso-
lement de chacun des loisirs association, association par niveau d'instruction,

lecture sur la politique extérieure, lecture de journaux religieux.

Les autres loisirs semblent se partager en deux catégories, celle
des loisirs en famille et celle des loisirs extérieurs (fig V 1). Cependant
la considération du plan des axes 2-3 nous montre les groupes suivants
{RFAM, SPBO} , {NSP, JEUF, JEUE} , {CINE, THEA, EXAR, MUSC, CHLI} ,

{CONC, OPER, MRCH} , {SPMO, SPNA}

Le premier facteur oppose les loisirs en famille aux loisirs exté-
rieurs, tandis que le deuxiéme facteur oppose association, syndicats, sport-
boule, jeu en famille & sport natation, sport montagne, thédtre, cinéma, expo-
sitions etc..., on voit donc l'opposition des loisirs de type collectif aux

loisirs de type individuel.

Dans la représentation simultanée (fig V 2) la premidre bissectrice
fait ressortir les associations des loisirs par niveau intellectuel : non
sport - sport-boule - réunion de famille - jeu avec les enfants — jeu en famille
associés & une instruction primaire s'oppose & sport - thédtre - musique -

expositions artistiques associés aux instructions secondaire et supérieur. La
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deuxiéme bissectrice oppose non associations & associations, ce qui avec
1l'opposition réalisée par la premiére bissectrice nous fait voir que les
assoclations et non associations sont indépendantes du niveau intellectuel et
explique l'opposition, suivant le premier axe, de non associations par niveau
d'instruction & associations par niveau d'instruction. Dans ce sens on peut
encore aller un peu plus loin, en remarquant une certaine cohérence dans la
répartition du nuage dans les quatre quadrants des deux bissectrices avec les

oppositions remarquées suivant ces bissectrices.

La considération du nuage formé autour du centre de gravité nous
montre que le fait d'&tre catholigue ou pas ne semble pas jouer dans la sélection

des loisirs.

2) Population "jeune".

Les trois premiers axes cumulent 72,89 % de 1l'inertie totale du
nuage, répartis respectivement en 44,30 %, 16,30 % et 12,29 % ; le quatriéme

axe ne recueille que 7,19 % de 1'inertie que notre &tude négligera.

Les divers plans des axes 1-2-3 nous montre comme dans la population
"totale" 1l'individualisation des loisirs associations, associations par niveau
d'instruction, lecture sur la politique extérieure et la lecture de journaux
religieux. Par contre la séparation des loisirs suivant les catégories en
famille et ext@rieurs, semble moins claire que dans la population totale, mais
on apergolit encore une certaine opposition des loisirs en famille aux loisirs
extérieurs, suivant le premier axe. On peut remarquer encore la stabilité des
groupes suivants (fig V 3) {RFAM, LIVR, BRP} , {NSP, JEUF} , {CINE, SPNA} ,

{FREX , EXAR, THEA, MUSC} , {CONC, MRCH, OPER}

Dans la représentation simultanée, on voit suivant le premier axe
la mé@me structure dégagée dans la population totale suivant la premidre bissec-

trice i.e. les associations de loisirs par niveau intellectuel. On remarque
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cependant gque la premiére bissectrice refléte encore cette structure, mais sa
partie supérieure semble montrer que dans la population Jjeune le fait d'avoir

un pere avec instruction supérieure, joue pour la sélection des loisirs artis-
tiques et culturels (fig V 4). La deuxiéme bissectrice oppose les associations
aux non assoclations, et 1l'opposition associations par niveau d'instruction &

non associations par niveau d'instruction suivant le premier axe peut &tre inter-
prétée de la méme facon que dans la population "totale". On voit donc, sauf
1'opposition des loisirs collectifs aux loisirs individuels dans la population
"totale", et la sélection des loisirs artistiques et culturels par niveau d'ins-
truction du pere, dans la population "jeune", une structure Mloisirs variables

~

culturelles" assez semblable & celle de la population totale.

3) Popuwlation "vieux".

Les taux d'inertie des quatre premiers axes sont respectivement
55,77 %, 14,65 %, 10,88 % et 5,90 % de 1'inertie totale du nuage. Ces taux
sont pratiquement les mé€mes que ceux de la population totale et si 1l'on compare
les figures V 5 et V 6, donnant respectivement la représentation des loisirs et
la représentation simultanée dans la population "vieux", avec les figures V 1 et
V 2 donnant en représentations dans la population "totale' on s'apercoit que
l'absence des Jjeunes n'affecte pratiquement en rien les structures déja dégagées

dans la population totale.

4) Population "non ouvidiern.

Les gquatre premiers axes recueillent pratiquement les mémes taux
d'inertie que ceux dans la population totale ; on trouve respectivement

53.39 %, 15,17 %, 12,35 % et 5,03 % de 1'inertie totale du nuage.

Comme dans la population "vieux", la représentetion des loisirs
et la représentation simultanée, & quelques nuances prés, ne différent pas de

celles trouvées pour la population "totale" (v figs V7 et V 8).
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5} Population "ouvnien.

Les quatre premiers axes extraient respectivement 34,69 %, 17,42 %,
12,73 %, 12,29 % de 1l'inertie totale du nuage. On remarque que le taux d'inertie
extrait par le deuxiéme axe est d'environ la moitié de celul extrait par le
premier, mais qu'il n'y a pratiquement pas de différence entre les taux exprimés
par les troils derniers axes. Ftant donné la grande homogéné&Iité des ouvriers
dans ce qul concerne le niveau intellectuel (primaire), et la nature des variables
culturelles mises en correspondance, on dolt s'attendre & une certaine non impor-
tance des caractéres culturels (considérés dans notre &tude) pour la sélection
des loisirs (parmi les 140 ouvriers composant notre population, 125 ont une
instruction primaire, 13 une instruction secondaire, 2 une instruction supérieure ;
126 dont le pére a eu une instruction primaire, 7 dont le pdre a regu une instruc-

tion secondaire, 1 dont le pére a eu une instruction supérieure).

Exception faite & associations par niveau d'instruction, musique
chorale, sport montagne, lecture d'articles religieux, le plan des axes 1-2 de
la représentation des loisirs (fig V 9) nous montre un nuage fortement concentré
autour du centre de gravité ce qui semble accentuer 1'homogénéité déjid remarquée

dans les autres &tudes, des loisirs dans la population "ouvrier".

La représentation simultanée dans le plan des axes 1-2 (fig V 10) avec
une forte concentration autour du centre de gravité (et de 1'instruction
primaire) semble confirmer nos prévisions sur la non-importance des caractdres
culturels dans la sélection des loisirs. Cependant dans le plan des axes 2-3
de la représentation simultanée (fig V 11), la premiére bissectrice fait ressortir
d'une fagon pas trés prononcé l'opposition des loisirs faisant appel & des soucis
intellectuels du cdté de 1l'instruction secondaire, aux loisirs terre 3 terre du
cOté de 1l'instruction primaire. On remarque encore l'opposition des associations

aux non associations au niveau du troisiéme axe.



Conclusions.

S1i 1'on revient sur les populations &tudiées, on constate que dans
les populations "totale", "jeune", "vieux" et "ouvrier" ce sont, parmi les
caractéres culturels sélectionnés, les niveaux d'instructions qui conditionnent
le plus les loisirs du point de vue de la sélection, et dans les oppositions.
On voit se dégager une structure socio-culturelle commune i ces quatre populations
qui fait ressortir les loisirs par niveau intellectuel ; les loisirs familiaux
(non sport - sport-boule - Jjeu avec les enfants etc...) associés aux instructions

secondaire et supérieure.

Par contre dans la population "ouvrier" ol les différences entre
niveau d'instruction sont pratiquement nulles, 1'homogénéité déji remarquée

dans les autres études, dans la section des loisirs, ne fait que s'accentuer.

Dans toutes les populations, & part 1l'association par niveau d'ins-
truction (trés excentrique), le fait d'8tre associé ou non associé est indé-

pendant du niveau d'instruction.



S5éme Etude : "TOUT x TOUT".

1) Poputation "Totale".

Les quatre premiers axes extralient respectivement 22,27 %, 9.05 %,
5,66 % et 4,82 % de 1'inertie totale du nuage. L'étude du nuage dans 1'espace
des trois premiers axes (36,98 % de 1'inertie totale) fait ressortir au niveau
des loisirs, la formation de groupes (voir fig. VI 1) qul se caractérisent par
leurs aspects famiiiaux (réunion de famille, jeux en famille, jeux avec les
enfants, etc...), sportifs (sports) ou artistiques (musique, thé&tre, expositions
artistiques, etc...), et un certain nombre de lcisirs qui semblent bien répartis
dans la population (autour du centre de gravité du nuag~) : sport—boule,

associations, lecture de journaux religieux et de politigue extérieure.

Suivant le premier axe, jeux en famille - jeux avec les enfants -
réunion de famille - non sport - préoccupation argent - non confort - non auto -
ouvrier - niveau d'instruction primaire s'oppose aux sports - thédtre - cinéma -
expositions - non préoccupation dominante - confort - auto - non ouvrier -
professions libérales ~ niveau d'instruction secondaire et supérieur. L'opposi-
tion des ouvriers aux professions libérales est marquant, et si l'on trouve les
loisirs en famille du c8té des ouvriers et les loisirs extérieurs du cdté des
professions libérales, on ne voit pas pourtant de fortes associations entre ces
groupes de loisirs et les classes professionnelles correspondantes ; on vo:t
plutdt une classe moyenne avec un cdté "ouvrier" et un cété "profession livérale"

associés respectivement aux loisirs en famille et aux loisirs extérieurs.

Suivant le deuxiéme axe, on retrouve encore des oppositions entre
classes socio-professionnelles, mais tandis que sur le premier axe les oppositions
entre classes professionnelles &taient liées aux niveaux d'instruction ; sur le

deuxiéme, elles sont indépendantes de ces derniers et plutdt lides 3 1'Bge et 3
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la durée du travail : les employés avec des durées de travail courte et moyenne,
4 - [} . P
associées aux Jeunes, s'opposent aux patrons, avec de longues Journées de tra-

vall, associfes aux vieux.

Dans le plan des axes 1-3 (fig. VI 2) la deuxiéme bissectrice fait
apparaltre 1l'opposition enfants mineurs - satisfaction maximum - famille - Jeux
avec les enfants & pas d'enfants mineurs - satisfaction maximum - travail -

.z 2z
cinema - opera.

2) Comparaison avec Les "populations totales" des etudes précédentes.

Si 1'on compose les résultats trouvés dans cette étude avec les ré-
sultats trouvés pour la population totale dans chaque &tude précédente, on
s'aper¢coit que la structure dégage dans la population totale quand on corsidére
le croisement "tout par tout'", englobe en grande partie les résultats obtenus
pour cette méme population dans les quatre études précédentes ol 1l'on a mis les
loisirs en correspondance avec des loisirs, des caractéres de travail, des ca-
ractéres de famille, et des caractéres culturels respectivement. En effet, on
voit réapparaltre des structures socio-&conomiques et culturelles, des structures
d'dge et de durée du travail et aussi une sélection de loisirs en fonction du
nombre d'enfants et du niveau culturel etc... qui ont caractérisé les &tudes

précédentes.

Cependant 1l'opposition des loisirs en famille aux loisirs extérieurs
est en général plus nette dans les quatre premiéres études et d'autres oppositions
entre loisirs, particulidres 3 certainés des quatre é&tudes précédentes, ne sem-
blent plus se retrouver dans la cinquiéme &tude ; citons comme exemples 1'opposi-
tion jeux en famille 3 jeux avec les enfants (suivant le troisidme axe) dans
1'étude "loisir x famille", 1'opposition loisirs collectifs 3 loisirs individuels,

1l'opposition des associations aux non associations, qui &taient indépendantes
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vis~3-vis des niveaux culturels, dans 1'étude "loisirs x variables culturelles".

En ce qui concerne la formation de groupes isolés de loisirs, on a
constaté que dans la population totale de "Tout *x Tout" une partie des loisirs
se distribuait de facon plus ou moins homogéne dans la population et 1l'autre
partie se répartissait suivant des critéres familiaux, sportifs ou artistiques.
Si 1'on revient sur les quatre premiéres &tudes, on voit que les formations
des groupes n'ob&issent pas strictement 34 de tels critéres et que ces groupes
différent, quelquefois considérablement, dans la population totale de deux

études différentes.

3) Population "Jeune".

Les taux d'inertie des gquatre premiers axes sont pratiguement les
mémes qui dans la population totale : 21,93 %, 9,42 %, 7,94 % et 5,78 % de

1'inertie totale du nuage.

Comme dans la population totale les loisirs se regroupent suivant ses
aspects familiaux, sportifs et artistiques, excepté un certain nombre d'entre

eux qui se répartissent également dans la population.

Sur la figure VI 3 donnant la représentation du nuage dans le plan
des axes 1-2, on voit, suivant le premier axe, les mémes oppositions que dans la
population totale, avec les mémes tendances "ouvrier" et "profession libérale"
dans la sélection des loisirs familiaux et extérieurs. Suivant le deuxiéme axe,
on ne voit plus d'oppositions importantes, mais suivant la deuxiéme bissectrice,
on peut distinguer l'opposition enfants mineurs - jeux avec les enfants - satis-
faction maximum famille - lieu de travail &loigné 3 pas d'enfants mineurs -

cinéma ~ satisfaction maximum - travail - lieu de travail proche.
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4) Comparaison avec Les "populations feunes" des Etudes précédentes.

Si l'on revient sur les populations jeunes dans les quatre premiéres

études, on voit que les principales structures dégagées dans chacune de ces

&tudes se retrouvent dans la population "jeune" de la cinquiéme étude, mais,

comme dans la comparaison entre les populations totales, on voit dans cette
derniére &tude un peu plus d'affaiblissement entre loisirs en famille et loisirs
extérieurs et la disparition de certaines oppositions. Cependant, il nous semble
que dans les quatre premiéres études, les "jeunes", dans la sélection des loisirs,
ont en grande partie obéi & des critéres familiaux, sportifs et artistiques,

comme dans 1'&tude "tout x tout".

5) Population "Vieux".

Les taux d'inerties recueillis par les quatre premiers axes sont res-—
pectivement 23,46 %, 9,56 %, 4,86 % et 3,50 % et donc pratiquement les mémes que
ceux obtenus pour la population totale.

L'analyse du nuage dans les divers plans des trols premiers axes nous
montre une structuré assez semblable & celle de la population totale. La repré-
sentation du nuage dans le plan des axes 1-2 (fig. VI 4) nous montre les mémes
oppositions suivant le prember axe. Et le deuxiéme axe qui dans la population
"totale" opposait les jeunes avec des journées de travail courte et moyenne aux
vieux avec une longue journée de travail, continue encore de faire ces opposi-
tions tout en remplacant les "jeunes" par les vieux de moins de 45 ans (qui sont
les "jeunes" de la population‘vieux : AGE 3). On voit encore suivant le deuxidme
axe l'opposition enfants mineurs - jeux avec les enfants - satisfaction maximum
famille & pas d'enfants mineurs - satisfaction maximum travail - opéra, qui dans

la population totale était réalisée par le troisiéme axe.
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6) Comparaison avec Les "populations vieux" des tudes précédentes.

Dans toutes les études (le cinquiéme inclue) on a remarqué qu's
guelgues nuancesprés, les structures dégagées dans la population "vieux" &tait
les mémes que dans la population totale ; ceci étant particuliérement di au fait
que les vieux représentent le deux tiers des individus enquétés. On voit donc
que la comparaison des structures des populations "vieux" dans les quatre pre-
midres études avec celles de la population "vieux" dans la cinquidme é&tude nous
conduit aux mémes conclusions que celles obtenus dans la comparaison des popu-

lations totales.

7) Population "Non Ouuiier”.

Les quatre premiers axes extralent respectivement 18,17 %, 10,27 %,
5,99 % et 5,84 % de 1'inertie totale du nuage. Relativement aux autres popula-
tions, on voit un nuage beaucoup plus concentré autour du centre de gravité
(voir fig. VI 5). En conséquence et malgré une certaine conservation de la
structure dégagée dans la population totale, les oppositions suivant le premier
axe sont beaucoup plus faibles que dans cette derniére. On remarque que 1'absence
des ouvriers laisse cependant en place une opposition analogue (suivant le premier
axe) & 1l'opposition des ouvriers aux professions libérales observées dans les
populations "totale", "jeune" et "vieux" ; cela s'explique facilement par le fait
que, dans 1l'enquéte, on a considéré comme non ouvrier le personnel de service et
qu'il en a &€t€ de méme pour le petit nombre d'agriculteurs (6 au total) alors que
les conditions de vie de ces catégories socio-professionnelles se rapprochent

probablement plus de la vie des ouvriers que de celle des non ouvriers.

On peut distinguer 1l'opposition sulvant le deuxiéme axe des vieux avec
une longue journée de travail (3 cOté des patrons) aux jeunes avec des journées

de travail courte et moyenne (& cOté des employés).
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Suivant le troisiéme axe (fig. VI 6) mais plus faiblement que dans les
autres populations, enfants mineurs - jeux avec les enfants - satisfaction
maximum famille, s'oppose a4 pas d'enfants mineurs - satisfaction maximum travail -

L4 s
clnema — oOpera.,

8) Comparaison avec Les "populations non ouviien" des études préciédentes.

La comparaison des structures dégagées dans la population "non ouvrier"
dans chacune des quatre premiéres &tudes avec la structure observée dans la popu-
lation "non ouvrier" dans la cinquiéme étude, nous fait voir que les résultats
obtenus dans les premiéres s'y retrouvent en grande partie dans cette derniére,
quoique moins explicitement, & cause d'une plus grande concentration du nuage

autour du centre de gravité.

Cependant la seule considération de 1'étude "tout x tout" ne nous
permet pas de voir, contrairement d ce qui se passe quand on considére les &tudes
partielles (loisirs x loisirs -~ loisirs x travail - loisirs x famille -
loisirs x v. culturelles), qui sont les caractéres de travail les principaux
responsables, dans la population "non ouvrier" du changement de la structure
observée dans la population totale. En effet, dans les quatre premidres &tudes

sauf loisir x travail, on constate une certaine identité entre les structures

dégagées chez les non ouvriers et celle dégagée dans la population totale.

9) Population "OQuurien'.

Les quatre premiers axes extraient respectivement 9,85 %, 9,39 %, 8,40 %

et 6,74 % de 1'inertie totale du nuage.

Vu ces pourcentages d'inertie et ces faibles &carts, on s'apercoit du
peu d'information contenu dans 1l'espace des quatre premiers axes. A part quelques

points dont les effectifs dans la population "ouvrier" sont plutdt faibles, les
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loisirs forment une "boule" ne permettant aucune discrimination (voir fig. VI 7).

Suivant le troisidme axe (fig. VI 8) on peut remarquer de faibles
oppositions entre les Jeunes et les vieux et entre les associations et non

associations.

10) Comparaison avec Les "populations ocuviierns" des études précédentes.

Tout d'abord, on remarque que dans toutesles &tudes, la population
"ouvrier" se fait remarquer par son homogénéité au niveau des loisirs. Si 1l'on
compare les résultats obtenus dans les quatre premifres &tudes pour la popula-
tion "ouvrier" avec les résultats obtenus dans cette méme population dans la
cinquiéme &tude, on voit qu'ils sont trés réduits dans cette dernidre et que

s'ils ne sont pas trés différents dans les quatre premiéres études, on voit

cependant, dans ces derniéres, des tendances 3 d'autres structurations.
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Conclusions générales.

Au début de notre travail deux questions se sont posées
d'abord, on se demandait si la considération de quatre études séparées, ol l'on
mettrait les loisirs en correspondance avec des loisirs, des caractdres familiaux
et des caractéres culturels respectivement, nous conduiraient & de meilleurs
résultats que ceux obtenus dans 1'analyse globale de notre tableau de départ
("tout x tout", population "totale'"). Ensuite si pour chacune de ces &tudes la
considération des sous-populations "jeunes", "vieux", "non ouvriers', "ouvriers",

permettrait de nuancer encore plus ces résultats.

a) Maintenant nous croyons &tre en mesure de répondre par l'affirmative,
. . . Pl Pd
car comme nous venons de voir, si une grande partie des structures dégagées dans
l'ensemble des quatre premiéres études se sont retrouvées dans la cinquiéme
étude ; en revanche, on ne les aurait pas bien interprétées sans la connaissance

préalable des résultats dans les quatre premidres études.

I1 est clair que seules les premiéres études nous ont donné des
résultats précis sur les liaisons entre les loisirs eux-mémes, entre loisirs

famille, loisirset travail, loisirs et variables culturelles.

Cela nous semble justifiern a posténioni Le fait d'avoin dans chague
cas dégind des sous-tableaux de cornrespondances. L'étude "tout par tout" n'est
qu'un gudide préalable donnant La stnucture générale, Les dtudes partielles nous
permetiant de pousser beaucoup plus Loin Les analyses spécialement pour Les

variables qui présentent un intérnét parnticulien pour L£'utilisateur.

b) Pour ce qui est des &tudes des sous—-populations, les deux sous-
populations qui nous ont donné les résultats les plus caractéristiques sont les
"jeunes" et les "ouvriers", dont les influences étaient dans la population totale,

masquées a cause de leurs effectifs relativement faibles. Par contre, les "vieux"
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et les "non ouvriers" qui représentent les proportions importantes de la popu-
lation totale, ne nous donnent pas des résultats nouveaux relativement & la

population totale.

Les résultats des sous—populations sont spécialement intéressants
quand dans la population totale se révéle des oppositions "jeunes - vieux" ou
"ouvriers - non ouvriers" (par exemple dans 1'étude loisir x travail de la popu-
lation totale) parce que 1'étude des sous-populations permet d'aller plus loin
dans les conclusions et permet d'éviter que ces oppositions trop triviales ne

masquent des phénoménes plus fins.

En conclusion, il semble intéressant d'envisager des partitions de la
population, premiérement quand ces partitions conduisent i des sous-populations
homogénes, deuxiémement quand.ces partitioné correspondent & un type d'opposition
trop important ou bien connu, que risque de masquer des phénoménes moins visibles

mais aussi intéressants.
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CONDITIONS DE VIE
MATERIELLE
1) Logement
Zone, Habit, neuves, belles BEL * * 164 39,5 50 36,8 114 | 40,9 111 { 40,k 53 37,9
Autres Zones habit. NBEL * * | 251 60,5 86 63,2 165 | 59,1 6L | 59,6 87 62,1
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Autres logements LOGO * * 67 16,1 22 16,2 4bs | 16,1 Wy 1 16,0 23 16,k
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Logement non confortable NCON * * | 181 43, 70 51,5 1] 39,8 93 | 33,8 88 62,9
2) Automobile ,
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Non propriétaires NAUT * * | 216 52,0 78 57,3 138 | k9,5 100 | 36,4 | 116 82,9
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VIE DE TRAVAIL
1) Distance du Lieu de
thavadl.
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Eloigne NLPR * * | 153 36,9 Lo 36,0 104 | 37,3 88 { 32,0 65 L6, L
2) Fatigue
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